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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

 
Σκοπός της συγκεκριμένης πτυχιακής εργασίας, είναι η μελέτη και ο σχεδίασμός 

μηχανολογικών εγκαταστάσεων με στόχο τη κατασκευή συστήματος θέρμανσης με 

χρήση φυσικού αερίου και τοποθέτηση ανελκυστήρα σε πενταόροφη οικοδομή. 

Τα στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν για τη μελέτη έχουν ληφθεί με βάση τους 

ισχύοντες κανονισμούς για τη σχεδίαση και μελέτη μηχανολογικών εγκαταστάσεων κι 

έγινε έλεγχος για την ορθότητα αυτών. 

Η  μελέτη για την εγκατάσταση του φυσικού αερίου έγινε με τη βοήθεια του 

προγράμματος 4Μ,ενω όλα τα σχέδια σχεδιάστηκαν στο AUTOCAD 2002. 

Σημαντική βοήθεια για την υλοποίηση αυτής της πτυχιακής εργασίας, πάρθηκε 

από τις σημειώσεις των καθηγητών καθώς και από βιβλία της βιβλιοθήκης του ΤΕΙ 

Σερρών. Επίσης καθοριστική ήταν και η καθοδήγηση του κύριου Γκαβαλιά Βασίλειου, ο 

οποίος ήταν και ο επιβλέπων της εργασίας αυτής. 

Ο χρόνος σύνταξης της συγκεκριμένης πτυχιακής εργασίας, ήταν από τον 

Μάρτιο του 2008 μέχρι τον Φεβρουάριο του 2009. 
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1. ΜΕΛΕΤΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 

 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ 

 

Αντικείμενο της έκθεσης αυτής είναι η σχεδίαση της εγκατάστασης του φυσικού 

αερίου στη οικοδομή που αναφέρεται στα σχέδια. Η εγκατάσταση των δικτύων έχει 

μελετηθεί σύμφωνα με τον κανονισμό εσωτερικών εγκαταστάσεων φυσικού αερίου με 

πίεση λειτουργίας έως και 1bar – ΦΕΚ 963/Β/15-07-03 και περιλαμβάνει: 

α) 1 μετρητή G16 αερίου της ΕΠΑ (ένας μετρητής κοινόχρηστος) , που 

τοποθετούνται σε κοινόχρηστο χώρο στο επίπεδο του ισογείου πλησίον της 

ρυμοτομικής γραμμής της κύριας όψης, σύμφωνα με τα σχέδια. 

β) Ανεξάρτητο δίκτυο σωληνώσεων για κάθε ιδιοκτησία ξεκινά από τον μετρητή 

και καταλήγει στα σημεία λήψεων. 

γ) Ανεξάρτητο δίκτυο ,που ξεκινά από τον κοινόχρηστο μετρητή και καταλήγει 

στο λεβητοστάσιο ,για την τροφοδοσία του λέβητα. 

δ)  Διατάξεις αερισμού και καμινάδων για τις προβλεπόμενες συσκευές. 

 

1.2 ΔΙΚΤΥΑ ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ 

α) Για την κατασκευή των δικτύων: 

 Χρησιμοποιείται σωλήνας μεσαίου τύπου σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ 

ΕΝΜεσαίου τύπου. 

 Οι συνδέσεις των σωληνώσεων γίνονται με σπείρωμα σύμφωνα με το 

πρότυπο ΕΝ 10266-1 

 Τα στεγανοποιητικά του σπειρώματος (αν υπάρχει) σύμφωνα με το Πρότυπο 

ΕΛΟΤ ΕΝ 751-1-2-3 

 Τα εξαρτήματα των σωληνώσεων είναι σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 

10242 ή ΕΛΟΤ ΕΝ 1024. 

β) Τα δίκτυα φυσικού αερίου απέχουν από τα δίκτυα ύδρευσης τουλάχιστον 5cm 

και από τα ηλεκτρικά δίκτυα 10cm. Επίσης, τα δίκτυα γειώνονται κατάλληλα, όπως 

φαίνεται στα σχέδια. 

γ) Τα δίκτυα είναι ορατά και εγκαθίστανται σύμφωνα με τις υποδείξεις του 

κανονισμού εσωτερικών εγκαταστάσεων φυσικού αερίου με πίεση λειτουργίας έως και 

1bar (ΦΕΚ 963/Β 15-07-03) 

δ) Στην αρχή κάθε δικτύου, καθώς και σε κάθε σημείο λήψης, εγκαθίστανται 

διακόπτες, σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 331. 
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 ε) Η σωλήνα αερίου οδεύει εξωτερικά της οικοδομής παράλληλα με το τοιχίο της 

περίφραξης της οικοδομής και εισέρχεται στο λεβητοστάσιο απευθείας από τον 

εξωτερικό τοίχο του λεβητοστασίου από την πλευρά που βρίσκεται το άνοιγμα 

αερισμού. 

 

1.3 ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΑΕΡΙΟΥ 

α) Οι συσκευές αερίου που προβλέπονται για τα διαμερίσματα και το 

λεβητοστάσιο είναι: 

 

       

Είδος Πλήθος Τύπος Ισχύς(KW) 

Λέβητας αερίου 

40-52ΚW 
1 B23 40-52 

Το λεβητοστάσιο βρίσκεται στο ισόγειο χώρο της οικοδομής όπου τα τοιχία του, 

καθώς και η πόρτα διαθέτουν τους δείκτες πυραντίστασης 

β) Οι συσκευές αερίου συνδέονται με το δίκτυο σταθερά εκτός από τον καυστήρα 

που μπορούν να συνδεθούν και με εύκαμπτο σύνδεσμο κατά DIN 3383 ή DIN 3384. 

γ) Στο λεβητοστάσιο του δικτύου προβλέπονται δύο ανοίγματα αερισμού 

(προσαγωγής και απαγωγής) που προκύπτουν από τον τύπο  Α = F * a  2.5 ΣΡ + 70  

CM^2 , ή ενός ισοδύναμου ανοίγματος ίσου με το άθροισμα των δύο διατομών που 

προκύπτουν από τον παραπάνω τύπο. 

 

F = 1    (για ορθογώνια ανοίγματα με λόγο πλευρών  <  1.5    

A = 1.2 (για ανοίγματα με πλέγμα 

 

A = F * a 2.5 ΣΡ + 70  
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1.4 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΙΚΤΥΩΝ 

α) Η πίεση λειτουργίας του δικτύου είναι 25 mbar και η συνολική πτώση πίεσης 

σε λειτουργία λόγω τριβών δε θα υπερβαίνει τα 1,3 mbar. 

Η μέγιστη ταχύτητα ροής του αερίου εντός των σωληνώσεων δε θα υπερβαίνει τα 

6 m/sec. 

β) Οι διατομές και τα μήκη των σωληνώσεων των δικτύων ,φαίνονται στα σχέδια 

και αιτιολογούνται στους συνημμένους υπολογισμούς. 

γ) Στα σχέδια σημειώνονται επίσης η θέση και το είδος του λοιπού εξοπλισμού 

του δικτύου. 

 

1.5 ΚΑΠΝΑΓΩΓΟΙ – ΔΟΚΙΜΕΣ 

α) Η καμινάδα του λεβητοστασίου είναι κατασκευασμένη από 

προκατασκευασμένα λεία ανοξείδωτα τεμάχια με επένδυση πετροβάμβακα και κτισμένο 

τούβλο σοβατισμένο(μονωμένο) Φ250 ,όπως προκύπτει από τους υπολογισμούς. 

β) Οι θέσεις των καπναγωγών και των καπνοδόχων των συσκευών, όπου 

απαιτούνται για την απαγωγή  των καυσαερίων, φαίνονται στα σχέδια. 

γ) Οι αγωγοί των καυσαερίων θα πρέπει να απέχουν τουλάχιστον 20 cm από τα 

ανοίγματα του κτιρίου. 

 

1.6 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ – ΔΟΚΙΜΕΣ 

α) Η εγκατάσταση θα εκτελεσθεί από ειδικευμένο συνεργείο, σύμφωνα με τα 

σχέδια, την ανωτέρω  τεχνική περιγραφή και τους ισχύοντες κανονισμούς. 

β) Μετά το τέλος των εργασιών των σωληνώσεων θα γίνει έλεγχος αντοχής σε 

πίεση 1 bar για  10 min. Ο έλεγχος στεγανότητας θα γίνει σε πίεση τουλάχιστον 110 

mbar και για χρόνο ανάλογα με όγκο της εγκατάστασης. Πρέπει να συνυπολογιστεί και 

ο χρόνος θερμοκρασιακής εξισορρόπησης. 

 

1.7 ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Στις κτιριακές εγκαταστάσεις και επιχειρήσεις στις οποίες καταναλώνεται φυσικό 

αέριο για κάλυψη των λειτουργικών τους αναγκών θα λαμβάνονται τα μέτρα και τα μέσα 

πυροπροστασίας που προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία πυροπροστασίας 

για τη συγκεκριμένη χρήση του κτιρίου. 

Παράλληλα πρέπει να τηρούνται τα προβλεπόμενα από την παράγραφο 14.2 του 

κανονισμού. 
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1.8 ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ 

Όλα τα υλικά της εγκατάστασης φυσικού αερίου θα φέρουν τα απαραίτητα 

πιστοποιήτικα καθώς και CE σήμανση. 

 

1.9 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

Οι εγκαταστάσεις του αερίου (σωληνώσεις, εξοπλισμός, συσκευές, καπναγωγοί, 

καμινάδες) πρέπει να ελέγχονται και να συντηρούνται από τα αρμόδια πρόσωπα, που 

ορίζονται από τον κανονισμό, τουλάχιστον μία φορά το έτος. Ειδικότερα πρέπει να 

γίνεται κάθε χρόνο οπτικός έλεγχος του δικτύου, κάθε τέσσερα χρόνια έλεγχος 

στεγανότητας του δικτύου. Οι συσκευές πρέπει να ελέγχονται σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις και οδηγίες του κατασκευαστή. 

 

1.10 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Η ηλεκτρολογική εγκατάσταση θα γίνει με τις προδιαγραφές της νομοθεσίας, και 

θα είναι όλες οι συνδέσεις στεγανές. 

 

1.11 ΚΑΘΟΔΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Λόγω μη ύπαρξης όδευσης μεγαλύτερης των 20 μέτρων δεν απαιτείται σχετική 

μελέτη καθοδικής προστασίας. 
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2. ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ 

 

2.1 ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ - ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ. 

Η μελέτη αυτή αφορά τις εγκαταστάσεις θέρμανσης της οικοδομής.  Η 

εγκατάσταση θα είναι σύμφωνη με τα σχετικά άρθρα του ΓΟΚ και θα εκτελεστεί 

σύμφωνα με αυτή τεχνική περιγραφή, τα σχέδια που την συνοδεύουν και τις υποδείξεις 

του επιβλέποντα μηχανικού. Θα εφαρμοστεί το σύστημα θερμάνσεως με θερμό νερό 

βεβιασμένης κυκλοφορίας (με τη βοήθεια κυκλοφορητή) , σύστημα διανομής από κάτω 

προς τα επάνω με δύο κεντρικούς κατακόρυφους σωλήνες που υδροδοτούν συλλέκτες 

προσαγωγής και επιστροφής (τοποθετημένοι σε θέσεις που δείχνονται στα σχέδια). 

Έχουν ληφθεί υπόψη: 

Α. η ελάχιστη πιθανή εξωτερική θερμοκρασία  -5oC 

Β. η επιθυμητή θερμοκρασία θερμαινόμενων χώρων  20oC   

Γ. Η θερμοκρασία κλειστών μη θερμαινόμενων χώρων   5oC  

 

Το θερμαντικό μέσο προς τα σώματα είναι θερμό νερό  90oC 

Η θερμοκρασία του νερού επιστροφής είναι  70oC 

Ο υπολογισμός των θερμικών απωλειών βασίζεται σε οριακούς συντελεστές 

θερμοπερατότητας κ σε kcal/m2 όπως αυτοί προκύπτουν από τον κανονισμό 

θερμομόνωσης κτιρίων. 

Α)Τοίχοι εξωτερικοί       κ = 0.6 

Β)Οροφή                       κ = 0.4 

Γ)Δάπεδο                      κ = 0.6 

Δ)Πόρτες – παράθυρα  κ = 3.2 

Στα βασικά θερμικά φορτία έχουν γίνει προσαυξήσεις προσθετικά  

Α) λόγω διακοπτόμενης λειτουργίας          +20% 

Β) λόγω προσανατολισμού του χώρου: 

  α) Ν, ΝΑ, ΝΔ                                              -5% 

  β) Β, ΒΑ, ΒΔ                                               +5% 

  γ) Α, Δ                                                          0% 
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2.2 ΘΕΡΜΙΚΑ ΦΟΡΤΙΑ 

Με τις προηγούμενες παραδοχές έχουν γίνει από ηλεκτρονικό υπολογιστή οι 

υπολογισμοί των θερμικών φορτίων ανά χώρο και προέκυψε συνολικό θερμικό φορτίο 

Qολ=32230kcal/h ανά διαμέρισμα. 

 

2.3 ΕΚΛΟΓΗ ΛΕΒΗΤΑ (ΕΛΟΤ 234) 

Για την κάλυψη των θερμικών αναγκών της εγκατάστασης κάθε διαμερίσματος 

θα χρησιμοποιηθεί λέβητας με θερμική ισχύ: Qλ=1,25-Qολ =35563kcal/h. 

Ο λέβητας θα είναι κατάλληλος για κεντρική θέρμανση με νερό χαμηλής πιέσεως 

για καύση φυσικού αερίου. Θα είναι καινούργιος χωρίς κατασκευαστικά ελαττώματα ή 

ατέλειες και χωρίς συγκολλήσεις ή ραγές. 

Θα έχει κατάλληλη πυρίμαχη επένδυση, συλλέκτες αναχωρήσεως και 

επιστροφής θυρίδες επιβλέψεως της φωτιά και καθαρισμού και ειδικό στόμιο για την 

σύνδεση με την καπνοδόχο με πλήρη καπνοφράκτη θα φέρει υποδοχές όπου θα 

τοποθετηθούν θερμόμετρο, μανομετρικός δείκτης (στάθμη ύδατος της εγκαταστάσεως) 

θερμοστάτη – πιεζοστάτη μεγίστου για τη θέση εκτός λειτουργίας του καυστήρα και 

κρουνό εκκενώσεων 1”  

 Ειδικός τεχνικός θα εγκαταστήσει τον λέβητα σε υπερυψωμένη βάση από 

μπετόν ύψους 10 εκ. αντικραδασμική και το ειδικό στόμιο του λέβητα θα συνδεθεί με το 

κατακόρυφο τμήμα της καπνοδόχου με καπναγωγό από μαύρη λαμαρίνα 4χιλ. 

 

2.4 ΕΚΛΟΓΗ ΚΑΥΣΤΗΡΑ  

Στο λέβητα θα προσαρμοσθεί καυστήρας φυσικού αερίου κατάλληλος για 

λέβητες κατοικιών δηλαδή τελείως αθόρυβος ηλεκτρονικός αυτόματος. Αυτός πρέπει να 

συνεργάζεται με το φλογοθάλαμο του λέβητα και να εξασφαλίζει την απαραίτητη 

υπερπίεση στο χώρο καύσης. 

Ο ηλεκτροκινητήρας του θα έχει θερμική προστασία και θα κινεί φυγοκεντρικό 

ανεμιστήρα. 

Ο καυστήρας θα συνδεθεί με τα όργανα ελέγχου της θερμοκρασίας. Η σύνδεσή 

του θα γίνεται απευθείας από κεντρικό σωλήνα φυσικού αερίου. Το σύστημα παροχής 

καυσίμου πρέπει αυτόματα να μη λειτουργεί (ηλεκτρομαγνητική βάνα) εάν δεν είναι 

διασφαλισμένη η ομαλή προσαρμογή καυσίμου ή εάν δεν είναι επαρκής ο αέρας 

καύσης. 
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Επειδή η θερμογόνος δύναμη του φυσικού αερίου είναι 8900 kcal/kgr και ο μέσος 

βαθμός αποδόσεως των λεβητών 0,8 ο καυστήρας πρέπει να έχει ικανότητα 

καταναλώσεως: 

Wk=QΛΕΒ(τυπ)/Ηu*nk=40000/8900*0,7=6,2809 

 

2.5 ΕΚΛΟΓΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΤΗ  

Το μανομετρικό ύψος θα είναι ικανό να υπερκαλύψει τις απώλειες πιέσεως κατά 

την κυκλοφορία του νερού στον δυσμενέστερο κλάδο δηλαδή θα είναι Η=3,551 m Σ.Υ. 

Ο κυκλοφορητής θα αποτελείται από ειδικού τύπου φυγοκεντρική αντλία 

κατάλληλη για θερμό νερό μέχρι 130 βαθμούς . 

Η κυκλοφορία του θα διακόπτεται αυτόματα από αντίστοιχο θερμοστάτη όταν η 

θερμοκρασία του νερού παραγωγής γίνεται χαμηλότερη των 40οC. 

Στα σημεία συνδέσεώς του με τις σωλήνες θα τοποθετηθούν βάνες. Επίσης θα 

βραχυκυκλωθεί με παρακαμπτήριο παράλληλη σωλήνωση. (σύστημα BY PASS). 

Συνιστάται αμέσως πριν και μετά των κυκλοφορητή να τοποθετηθούν μανόμετρα 

για τη μέτρηση του μανομετρικού του κυκλοφορητή. 

 

2.6 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ – ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΟΡΓΑΝΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Επειδή Ql<150000 kcal/h θα χρησιμοποιηθεί κλειστό δοχείο διαστολής στο 

υπόγειο εφοδιασμένο με βαλβίδα αντεπιστροφής (συνολικό σύστημα αυτομάτου 

πλήρωσης). 

Η χωρητικότητα του κλειστού δοχείου διαστολής δίδεται από πίνακες ανάλογα με 

την αρχική πίεση της εγκατάστασης (το αρχικό ύψος) και την ισχύ του λέβητα Ql. 

Για τον ακριβή υπολογισμό της χωρητικότητας του κλειστού δοχείου απαιτείται η 

γνώση: 

-της μέσης θερμοκρασία που είναι tm=80οC 

-του συντελεστή  διαστολής στους 80οC που είναι Af=0,0296 

-της περιεκτικότητας σε νερό όλου του συστήματος που προσεγγιστικά είναι 

:Wg=0,02*Qλ 

Η αυτόματη λειτουργία της εγκαταστάσεως καθορίζεται από έναν θερμοστάστη 

(θερμοστάστης λειτουργίας καυστήρα) ο οποίος τοποθετείται στο λέβητα και συνδέεται 

με τον καυστήρα. Αυτός έχει διαφορά θερμοκρασίας εκκίνησης – διακοπής 6-10οC για 

να αποφεύγονται συχνές διακοπές της λειτουργίας του και να μην παρατηρείται 

σημαντική μείωση της θερμοκρασίας του νερού προσαγωγής. 
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Για τον έλεγχο του κυκλοφορητή θα χρησιμοποιηθεί όμοια θερμοστάτης 

(θερμοστάτης λειτουργίας κυκλοφορητή) και τοποθετείται στο σωλήνα προσαγωγής του 

ζεστού νερού. Σε περιπτώσεις που διακόπτεται συχνά η λειτουργία θέρμανσης ενός 

κτιρίου ο θερμοστάτης αυτός πρέπει να διακόπτει σε μικρότερες θερμοκρασίες ώστε να 

παρατείνεται ο χρόνος θέρμανσης του κτιρίου ενώ σε εγκαταστάσεις που λειτουργούν 

πολλές ώρες χωρίς διακοπή πρέπει να προτιμούνται μεγαλύτερες θερμοκρασίες 

διακοπής της λειτουργίας του κυκλοφορητή. 

 Ένας θερμοστάτης θα χρησιμοποιηθεί για την ασφάλεια της λειτουργίας του 

λέβητα (θερμοστάτης ασφαλείας ή ορίου λειτουργίας). Αυτός πρέπει να διαθέτει επαφή 

λειτουργίας που διατηρείται κλειστή σε συνήθεις θερμοκρασίες και ανοίγει όταν η 

θερμοκρασία υπερβεί ένα προκαθορισμένο όριο. Περαιτέρω θα διατεθεί και δεύτερη 

παρόμοια επαφή ασφαλείας ή δεύτερο θερμοστάτη ασφαλείας που θα λειτουργεί σε 

σειρά με τον πρώτο και θα αποκλείει τον κίνδυνο να ανέλθει σημαντικά η θερμοκρασία 

του νερού σε περίπτωση ελαττωματικής λειτουργία της πρώτης επαφής. 

Η δεύτερη αυτή επαφή ο θερμοστάτης δεν θα επανέρχεται αυτόματα αλλά μόνο 

χειροκίνητα. 

Πυροστάτης θα ελέγχει την ύπαρξη φλόγας στον θάλαμο καύσης και σε 

διαφορετική περίπτωση θα διακόπτει την ροή του φυσικού αερίου προς τον καυστήρα. 

Για την μείωση της φθοράς του λέβητα και οικονομία στα καύσιμα θα 

παρεμβληθεί στο δίκτυο των σωληνώσεων τρίοδη βάνα αναμείξεως. 

 

2.7 ΣΩΛΗΝΩΣΕΙΣ – ΒΑΛΒΙΔΕΣ – ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ 

Οι υπολογισμοί των διαμέτρων των σωλήνων γίνεται με τη βοήθεια των πινάκων 

με την παραδοχή περίπου σταθερής πτώσεως πιέσεως στους παράλληλους κλάδους 

και για ταχύτητες ροής 0,6-0,3 m/sec ώστε να μην προκαλείται θόρυβος από τη ροή. 

.Οι σωλήνες θα τοποθετηθούν έτσι ώστε η απόστασή τους από τους τοίχους ή 

τις οροφές είναι τουλάχιστον 3 εκ. ενώ θα στηρίζονται με ειδικά σιδηρά στηρίγματα 

στους τοίχους ή τις οροφές ανά 2,5 μέτρα για σωληνώσεις μέχρι ¾”  και ανά 3,5 μέτρα 

για μεγαλύτερης διαμέτρου. 

Στην έναρξη των κυρίων διακλαδώσεων θα τοποθετηθούν βάνες με κρουνούς 

εκκένωσης για να είναι δυνατή η απομόνωση συγκεκριμένου κλάδου και ρυθμιστικά 

ροής για την ρύθμιση της πτώσης πίεσης του κλάδου. 

Τα οριζόντια  τμήματα των κύριων τροφοδοτικών σωλήνων θα παρουσιάζουν 

θετική κλίση από τον λέβητα προς τα σώματα 1%. 
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Οι συλλέκτες προσαγωγής και επιστροφής στις ιδιοκτησίες θα φέρουν ο καθένα 

αυτόματο εξαεριστικό. Πριν κάθε συλλέκτη προσαγωγής θα τοποθετηθεί βάνα 

σφαιρικού τύπου. Κάθε κλάδο που αναχωρεί από τον συλλέκτη αυτό θα φέρει όμοια 

βάνα απομόνωσης. Κάθε δευτερεύον κλάδος πριν την σύνδεσή του με τον συλλέκτη 

επιστροφής θα φέρει ρυθμιστικά ροής για τη ρύθμισης της πτώσης πίεσής του. 

Τα οριζόντια τμήματα των δευτερευόντων κλάδων στα διαμερίσματα ή 

καταστήματα θα τοποθετούνται υπό τα δάπεδα και θα είναι είτε από χαλκό είτε από 

δοκιμασμένο εγκεκριμένο συνθετικό υλικό που θα προστατεύεται από σωληνώσεις 

μεγαλύτερης διαμέτρου. 

Συγκολλήσεις και ενώσεις σωλήνων μέσα στα πατώματα ή τους τοίχους 

απαγορεύεται. 

Γενικά τα ευαίσθητα σημεία του δικτύου πρέπει να είναι ευπρόσιτα για την άμεση 

διαπίστωση βλαβών και την εύκολη επισκευή τους. Όλα τα εξαρτήματα του δικτύου θα 

είναι άριστης ποιότητας, θα εξασφαλίζουν πλήρη στεγανότητα και θα αντέχουν σε πίεση 

10 ατμ. 

Πρέπει να ληφθούν όλα τα μέτρα ώστε να αποκλεισθεί η ανάπτυξη επικίνδυνων 

τάσεων λόγω της συστολοδιαστολής των σωληνώσεων με την κατάλληλη διαμόρφωση 

του δικτύου . 

 

2.8 ΘΕΡΜΑΝΤΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ – ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ 

Τα θερμαντικά σώματα θα τοποθετηθούν σε θέσει που δείχνονται στα σχέδια  

κοντά στα εξωτερικά ανοίγματα και τοίχους λαμβανομένων όμως υπόψη των 

προτιμήσεων του ιδιοκτήτη και της λειτουργίας του χώρου. 

Θα είναι συνήθη χαλύβδινα πρεσσαριστά τύπου Panel. Θα στηρίζονται στους 

τοίχους με 2 στηρίγματα τοίχου. Κάθε σώμα θα συνδέεται με τον σωλήνα προσαγωγής 

με ρυθμιστικά ορειχάλκινη βαλβίδα διπλής ρυθμίσεως με χειρολαβή και ένδειξη 

«ΘΕΡΜΟ-ΨΥΧΡΟ». Η σύνδεση του σώματος με την επιστροφή γίνεται με ρακόρ ή με 

ορειχάλκινη βαλβίδα διπλής ρυθμίσεως (οπότε είναι δυνατή η πλήρης απομόνωση του 

σώματος από το δίκτυο). 

Κατά την τοποθέτησή τους θα απέχουν από το δάπεδο 10 εκ. και από τον τοίχο 

3-4 εκ. Θα έχουν μικρή θετική κλήση προς την βαλβίδα εξαερισμού ¼”  που θα φέρουν. 

Για την θερμαντική ικανότητά τους λαμβάνονται σαν βάση οι πίνακες των 

κατασκευαστών με την παραδοχή ότι η θερμοκρασία εισόδου είναι 90oC , εξόδου 70oC 

και χώρου 20 oC. για θερμοκρασία εισόδου 80 βαθμών πρέπει να προσαυξάνεται ο 

αριθμός των στοιχείων. 
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2.9 ΛΕΒΗΤΟΣΤΑΣΙΟ 

Η πόρτα του προς το κλιμακοστάσιο είναι πυράντοχη, αυτοκλειόμενη και ανοίγει 

προς τα έξω. Το κλειδί της θα βρίσκεται μόνιμα σε κοντινή θέση. 

Όμοια και το παράθυρό του βλέπει κατευθείαν προς την ύπαιθρο και είναι τύπου 

σήραγγας και έχει επιφάνεια > 1/12 επιφανείας του λεβητοστασίου. 

Απαγορεύεται το λεβητοστάσιο να έχει οποιοδήποτε άλλο άνοιγμα προς το 

κλιμακοστάσιο πλην  της πόρτας. Από το λεβητοστάσιο δεν πρέπει να υπάρχει διαρροή 

αερίων σε άλλους χώρους (αεροστεγής διέλευση σωληνώσεων). 

Το μέγεθος του λεβητοστασίου προσδιορίζεται από τις διαστάσεις του λέβητα 

σύμφωνα με το άρθρο 2.4.1.3 του κτιριοδομικού κανονισμού. 

Για τον αερισμό του θα διαμορφωθεί σε απόσταση 30 εκ. από το δάπεδο οπή 

εισαγωγής αέρα από το υπαίθριο διατομής 500 τ.ε. (>50% της διατομής της 

καπνοδόχου) και κοντά στην οροφή του οπή απαγωγής αέρα διατομής 300 τ.ε. (>25% 

της διατομής της καπνοδόχου και όχι μικρότερη από 200 τ.ε.) 

Οι οπές προσαγωγής και απαγωγής πρέπει να βρίσκονται στον ίδιο εξωτερικό 

τοίχο. Η έξοδος της οπής προσαγωγής να απέχει απόσταση τουλάχιστον 0,5 μ. από 

άνοιγμα χώρων παραμονής ανθρώπων και να σκεπάζεται με ανθεκτική σχάρα. Η 

σήραγγα απαγωγής πρέπει να οδεύει παράλληλα με την καπνοδόχο και χωρίς να 

παρεμβάλλεται μεταξύ τους μονωτικό. Να εκβάλλει κοντά στην έξοδο της καπνοδόχου 

χωρίς να φράσσεται με σχάρα ή πλέγμα. 

Το δάπεδο του λεβητοστασίου πρέπει να έχει λεία και μη απορροφητική 

επιφάνεια με αποχέτευση τέτοια ώστε να αποκλείεται διαρροή του καυσίμου προς το 

δίκτυο αποχέτευσης του κτιρίου. Στην οροφή του πρέπει να αποφεύγεται  τοποθέτηση 

αγωγών δικτύων ύδρευσης ή αποχέτευσης. 

Στο λεβητοστάσιο θα υπάρχει κρουνός ψυχρού νερού και τα απαραίτητα μέσα 

πυρανίχνευσης και πυρόσβεσης που προβλέπουν οι κανονισμού πυρασφάλειας. Τα 

λεβητοστάσια χαρακτηρίζονται σαν πρόσκαιρος υγροί χώροι (ΚΕΗΕ). Ο ηλεκτρικό Υ/Η 

συνιστάται να τοποθετείται εκτός αυτών σε ευπρόσιτη θέση. Η στάθμη φωτισμού τους 

πρέπει να είναι 100 Lux. 

 

2.10 ΚΑΠΝΟΔΟΧΟΣ – ΚΑΠΝΑΓΩΓΟΣ (ΕΛΟΤ 447) 

Για την σύνδεση του λέβητα με την καπνοδόχο λαμβάνεται υπόψη ότι τα υλικά 

που θα χρησιμοποιηθούν πρέπει να αντέχουν του 300οC. 
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Η σύνδεση του λέβητα με την καπνοδόχο γίνεται με καπναγωγό από μαύρη 

λαμαρίνα 4 χιλ. που τοποθετείται με κλίση 15% τουλάχιστον (εφόσον είναι μεταλλική) 

και μονώνεται. 

Η μόνωση θα γίνει με αμίαντο 5 εκ. και υαλοβάμβακα ομοιόμορφης πυκνότητας 2 

εκ. που θα τοποθετηθούν με ελαφρά πίεση. Ο καπναγωγός κοντά στο λέβητα θα έχει 

ρυθμιζόμενο σύρτη. Σε περίπτωση χρησιμοποίησης στοιχείων από αμιαντοτσιμέντο η 

ελάχιστη απόσταση από το σημείο σύνδεσής τους με τον λέβητα πρέπει να είναι 2 

μέτρα και σε κάθε περίπτωση να λαμβάνεται υπόψη ότι η θερμοκρασία των καυσαερίων 

των εισερχόμενων στο τμήμα του αμιάντου δεν πρέπει να υπερβαίνει του 250οC. 

Ο καπναγωγός φέρει σε απόσταση 40 εκ. από τον λέβητα ειδική οπή Φ18 χιλ. 

για την μέτρηση των χαρακτηριστικών του καυσαερίου. Επίσης φέρει στο πάνω τμήμα 

άνοιγμα καθαρισμού 200 τ/ελ. Που κλείνει με στεγανό κάλυμμα. 

Η καπνοδόχος θα κατασκευασθεί από αμιαντοσωλήνα και θα είναι της ίδια 

κυκλικής ή ορθογωνικής διατομής (λόγος πλευρών <1:1,5) καθόλη τη διαδρομή της. Θα 

στηρίζεται ασφαλώς στους τοίχους ή σε διάταξή της θα αποφευχθεί να παρουσιάζει 

καμπές. 

Συνίσταται η τοποθέτηση στο εσωτερικό του κτιρίου οπότε μειώνεται και ο 

κίνδυνος σημαντικής ψύξης ή εμφάνισης συμπυκνωμάτων. Το κατώτερο τμήμα της 

μέχρι ύψους 2,5 μ. θα μονωθεί ισχυρά ώστε η θερμοκρασία της εξωτερικής του 

επιφάνειας να μην υπερβαίνει τους 50ο C. Η καπνοδόχος στη βάση της θα έχει άνοιγμα 

καθαρισμού που θα κλείνει ερμητικά. Προ του ανοίγματος αυτού θα υπάρχει ελεύθερος 

χώρος τουλάχιστον 1 τ.μ. Στο τμήμα αυτό θα διαμορφωθούν ειδικά φρεάτια 

επιθεώρησης και καθαρισμού που θα κλείνουν με χυτοσίδηρα καλύμματα. 

Η εσωτερική διατομή της καπνοδόχου πρέπει να υπολογίζεται σύμφωνα με τον 

ΕΛΟΤ 447. 

 

2.11 ΤΕΛΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ – ΔΟΚΙΜΕΣ 

Κάθε μηχάνημα ή συσκευή που θα χρησιμοποιηθεί πρέπει να συνοδεύεται από 

ειδικά έντυπα οδηγιών τοποθέτησης, συντήρησης και εγγυήσεων. Τα έντυπα αυτά 

παραδίδονται στον ιδιοκτήτη κατά την παραλαβή της εγκαταστάσεως. 

Όταν ολοκληρωθεί το δίκτυο στων σωληνώσεων και πριν την τοποθέτηση των 

θερμαντικών σωμάτων πρέπει αυτό να δοκιμαστεί σε υπερπίεση 10 ατμ. Επί 4 συνεχείς 

ώρες. Εάν η δοκιμή επιτύχει ολοκληρώνεται η εγκατάσταση, κλείνονται τα ελεύθερα 

άκρα των σωλήνων (προ το ανοικτό δοχείο διαστολής) και γίνεται νέα δοκιμή με πίεση 4 

ατμ. Που μετρούνται στο λεβητοστάσιο 3 ώρες εάν και αυτή η δοκιμή ολοκληρωθεί με 
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επιτυχία η εγκατάσταση αποκαθίσταται και γίνεται δοκιμή θερμάνσεως μέχρι σχεδόν 

βρασμού του ύδατος και κατόπιν ψύξεως. Εάν κα πάλι δεν παρουσιαστούν διαρροές η 

εγκατάσταση θεωρείται στεγανή. 

Πριν την παράδοση στο λεβητοστάσιο θα τοποθετηθούν πίνακες οδηγιών και 

χειρισμού. 

Για να εξασφαλιστεί η καλή λειτουργία της εγκατάστασης είναι απαραίτητο να 

εφαρμοστούν με προσοχή οι οδηγίες της μελέτης και οι υποδείξεις του επιβλέποντα σε 

συνδυασμό με τις οδηγίες των κατασκευαστών των μηχανημάτων και συσκευών. Εάν 

γίνουν αυθαίρετες αλλαγές κατά την εφαρμογή της μελέτης χωρίς την έγκριση του 

μελετητή ο τελευταίο δεν έχει καμία ευθύνη για πιθανές ατέλειες ή βλάβες της 

εγκατάστασης. 
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3. ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ 

 

3.1 ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ - ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 

Κατά την σύνταξη της μελέτης τηρήθηκαν οι κανονισμοί που προβλέπονται για 

την εγκατάσταση και λειτουργία ανελκυστήρων προσώπων και φορτίων όπως 

ΦΕΚ311/Α/68, ΦΕΚ  397/Β/6.8.87, ο Κτιριοδομικός Κανονισμός, τα πρότυπα ΕΛΟΤ  

Ε.Ν. 81.2  «Κανόνες ασφάλειας για την κατασκευή & εγκατάσταση ανελκυστήρων 

προσώπων και φορτίων μέρος 2: υδραυλικοί ανελκυστήρες καθώς οι βασικές 

απαιτήσεις της υπουργικής απόφασης (ΦΕΚ 815/Β/11-9-97) που αφορά την κατασκευή 

και λειτουργία ανελκυστήρων. 

Το ύψος του κάθε θαλάμου θα είναι τουλάχιστον 2 m όπως καθορίζεται από το 

πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 81-2 παρ.8.11. Το εμβαδόν του θαλάμου θα επαρκεί για τον 

μέγιστο αριθμό ατόμων που μπορούν να επιβαίνουν σ’ αυτόν σύμφωνα με το πρότυπό 

ΕΛΟΤ ΕΝ 8.1-2 (πίνακας 1.2) ενώ θα έχει επιφάνεια μικρότερη ή ίση από αυτή που 

αναγράφεται στον πίνακα 1.1 του προτύπου ΕΛΙΟΤ ΕΝ 81-2 ώστε να αποφεύγεται η 

υπερφόρτωση του θαλάμου. 

Τα τοιχώματα του κάθε θαλάμου, το δάπεδο και η οροφή θα κατασκευαστούν 

έτσι ώστε να εξασφαλίζουν ικανοποιητική αντοχή τόσο κατά την κανονική λειτουργία 

όσο και κατά την λειτουργία των κατασκευαστικών στοιχείων ασφαλείας (αρπάγη, 

βαλβίδα θραύσεως) .Θα δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην ισοστάθμιση του δαπέδου του 

θαλάμου με το δάπεδο του ορόφου που θα σταθμεύει. 

Τα μέσα ανάρτησης και στήριξης του θαλάμου και των συνδέσεων του ,θα 

εξασφαλίζουν ικανοποιητικό επίπεδο ασφαλείας και θα ελαχιστοποιούν τους κινδύνους 

πτώσης του θαλάμου. 

Οι ανελκυστήρες δεν θα εκτελεί εντολές χειρισμών όταν το φορτίο υπερβαίνει την 

ονομαστική τιμή με χρήση πρεσσοστάτη υπερπίεσης. 

Ανάπτυξη υπερβολικής ταχύτητας θα αποφεύγεται με χρησιμοποίηση βαλβίδας 

ασφαλείας πριν την είσοδο του λαδιού στο έμβολο, η οποία θα διακόπτει τη ροή του 

λαδιού σε περιπτώσεις θραύσεων του σωλήνα τροφοδοσίας ή διαρροών από αυτών 

Η θύρα των  μηχανοστασίων θα είναι κλειδωμένες. Κλειδιά έχει στην διάθεση του 

ο υπεύθυνος για την συντήρηση για περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. 

Σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 81-2 θα τηρηθούν οι παράγραφοι 15.2.3.1 

και 15.2.3.2 για τα όργανα ελέγχου. Δίπλα στον διακόπτη στάσεως, κόκκινου χρώματος, 

θα αναγράφεται η ένδειξη «STOP». 
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Το κουμπί του σήματος έκτακτης ανάγκης θα είναι κίτρινο και θα αναγνωρίζεται 

από το σχετικό σύμβολο 

Η ηλεκτρική εγκατάσταση και η συνδεσμολογία θα γίνουν έτσι ώστε:  

Οι θύρες θαλάμου και φρεατίου θα διαθέτουν επαρκή μηχανική αντοχή, σε σχέση 

με τις προβλεπόμενες συνθήκες χρήσης. 

Οι θάλαμοι των ανελκυστήρων θα είναι τελείως κλειστοί, με πλήρη τοιχώματα, 

περιλαμβανομένων των δαπέδων και ορόφων, εξαιρουμένων των ανοιγμάτων 

εξαερισμού, και εξοπλισμένοι με πλήρεις θύρες σύμφωνα με την παράγραφο 8.3 του 

προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ 81-2 

Για να εμποδίζεται ελεύθερη πτώση καθώς και ανεξέλεγκτες ανοδικές κινήσεις 

του θαλάμου θα χρησιμοποιηθεί συσκευή αρπάγης ακαριαίας πέδησης με κυλίνδρους 

που θα ενεργοποιείται από τη θραύση των μέσων ανάρτησης καθώς και βαλβίδα 

θραύσεως πριν την είσοδο του λαδιού στο έμβολο όπως προαναφέρθηκε 

Για την απόσβεση κρούσεων σε περίπτωση υπέρβασης της κανονικής 

διαδρομής του θαλάμου θα χρησιμοποιηθεί αποσβεστήρας κρούσεων που θα φέρει 

πιστοποιητικό εξέτασης τύπου CE. 

Η κεντρική μονάδα θα είναι εφοδιασμένη με χειραντλία για χειροκίνητο 

απεγκλωβισμό που θα επιτρέπει την κίνηση  του θαλάμου προς τα επάνω καθώς και 

βαλβίδα απεγκλωβισμού που θα επιτρέπει την κίνηση του θαλάμου προς τα κάτω 

σύμφωνα με τις συστάσεις της παραγράφου 12.9 του πρότυπου ΕΛΟΤ ΕΝ 81-2. 

Για τον εξαερισμό θα υπάρχει άνοιγμα στην οροφή του θαλάμου διαστάσεων 

μεγαλύτερο του 1% της ωφέλιμης επιφάνειας του θαλάμου που προβλέπει το πρότυπο 

ΕΛΟΤ ΕΝ 81-2. 

Ο θάλαμος θα φωτίζεται με λαμπτήρες που θα δίνουν επαρκή φωτισμό. Επίσης 

θα υπάρχει φωτισμός ασφαλείας για την περίπτωση διακοπής του ρεύματος του 

δικτύου. 

Σε όλους τους θαλάμους θα υπάρχει πινακίδα που θα αναγράφει τον μέγιστο 

αριθμό ατόμων που μπορεί να μεταφέρει καθώς και το επιτρεπόμενο φορτίο σε kg. 

 

3.2 ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ 

 

3.2.1 Φρεάτιο διαδρομής 

Τo φρεάτιο του ανελκυστήρα βρίσκεται εντός της οικοδομής και κλείνεται στην 

κορυφή με πλάκα πάχους 25 cm. Περιφράσσεται πλήρως από αδιάτρητα τοιχώματα 

σκυροδέματος. Ο αερισμός τους θα γίνεται με άνοιγμα προς το ύπαιθρο με διαστάσεις 
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0,3x0,3 m. Μέσα στο φρεάτιο θα εγκατασταθούν μόνο τα μηχανολογικά και 

ηλεκτρολογικά στοιχεία που αποτελούν τον ανελκυστήρα καθώς και εξαρτήματα όπως 

γάντζοι, τροχαλιάκια που βοηθούν σε εργασίες αποκατάστασης βλαβών και 

συντήρησης. Το ύψος του φρεατίου καθορίζεται κατά περίπτωση σύμφωνα με τα 

παρακάτω: 

Η απόσταση ανάμεσα στο χαμηλότερο σημείο της οροφής του φρεατίου και του 

υψηλότερου σημείου του θαλάμου όταν αυτός βρίσκεται στο άνω τέρμα της διαδρομής 

του θα είναι μεγαλύτερη από 1.15 m .Η απόσταση του δαπέδου του φρέατος από το 

χαμηλότερο σημείο του δαπέδου του θαλάμου όταν αυτός θα βρίσκεται στο κατώτερο 

σημείο της διαδρομής του θα είναι αρκετή ώστε να καλύπτει την απαίτηση για αποφυγή 

κινδύνων σύνθλιψης όταν ο θάλαμος βρίσκεται σε μία από τις οριακές θέσεις της 

διαδρομής του (ΦΕΚ 815/Β 11-9-97). Στον πυθμένα του φρέατος θα τοποθετηθούν 

αποσβεστήρες κρούσεων οι οποίοι θα φτάνουν σε ύψος 0.70 m από αυτόν. Μέσα στο 

φρεάτιο στις ακραίες στάσεις του ανελκυστήρα θα τοποθετηθούν διακόπτες τέρματος . 

Όταν ο θάλαμος εξαιτίας εσφαλμένης λειτουργίας κινηθεί εκτός των ορίων της 

διαδρομής του θα έρχεται σε επαφή με αυτούς και θα διακόπτεται το ηλεκτρικό 

κύκλωμα. Σε όλες τις στάσεις θα τοποθετηθούν διακόπτες ορόφων οι οποίοι θα 

αναγνωρίζουν τη θέση και τη φορά κίνησης του θαλάμου και στην επιθυμητή στάση θα 

διακόπτουν την κίνηση του ανοίγοντας το ηλεκτρικό κύκλωμα. Πριν εκτελεστεί η 

λειτουργία αυτή η ταχύτητα κίνησης του ανελκυστήρα θα μειώνεται στα 0.12 m/sec ώστε 

το σταμάτημα του θαλάμου να γίνει ομαλά . Το φρεάτιο διαδρομής θα φωτίζεται με 

τεχνητό φωτισμό από λαμπτήρες των 40 ή 60 W που θα τοποθετηθούν για λόγους 

στεγανότητας μέσα σε χελώνες φωτισμού                

 

3.2.2 Θύρες φρεατίου διαδρομής 

Οι είσοδοι του φρεατίου θα κλειστούν με απλές μεταλλικές ημιαυτόματες θύρες 

ύψους 2.10 m και πλάτους 0.80 m, που θα ανοίγουν προς τα έξω ενώ θα επανέρχονται 

και θα κλείνουν αυτόματα με ειδική διάταξη . Θα είναι εφοδιασμένες με ηλεκτρική 

διάταξη μανδαλώσεως που φέρει πιστοποιητικό εξέτασης τύπου CE,(ΦΕΚ 815/Β/11-9-

97). Η διάταξη αυτή θα επιτρέπει το άνοιγμα μιας θύρας μόνο όταν ο θάλαμος βρίσκεται 

πίσω από αυτή σε στάση. Όταν κάποια από τις θύρες του ορόφου δεν είναι κλειδωμένοι 

το ηλεκτρικό κύκλωμα θα είναι ανοικτό και η κανονική λειτουργία του ανελκυστήρα δεν 

θα είναι δυνατή. Η απομανδάλωσή τους θα γίνεται με κατάλληλα κλειδιά που θα έχουν 

στη διάθεση τους μόνο ο συντηρητής και ο διαχειριστής του κτιρίου. 
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3.2.3 Θύρες  θαλάμου 

Η είσοδος του θαλάμου θα κλείνεται με δύο χειροκίνητες θύρες. Όταν αυτές θα 

είναι ανοικτές θα υπάρχει δυνατότητα λειτουργίας του ανελκυστήρα μόνο όταν δεν 

υπάρχει φορτίο εντός του θαλάμου. Σε περίπτωση που κάποιος επιβάτης επιχειρήσει 

να ανοίξει τις θύρες ενώ ο  ανελκυστήρας κινείται θα διακόπτεται η λειτουργία αυτόματα. 

Η οριζόντια απόσταση ανάμεσα στο εσωτερικό τοίχωμα της πόρτας του φρεατίου 

και στο κατώφλι εισόδου του θαλάμου θα είναι 10cm για αποφυγή κινδύνων πτώσης 

ατόμων ή διείσδυσης μέλους σώματος μεταξύ φρεατίου και θαλάμου (ΕΛΟΤ ΕΝ 81-2). 

 

3.2.4 Θάλαμος 

Οι θάλαμοι των ανελκυστήρων θα είναι κατασκευασμένος από λαμαρίνα τύπου 

DKP πάχους 1.5mm και θα φέρει εσωτερική επένδυση από φορμάικα. 

Το ωφέλιμο ύψος του θα είναι τουλάχιστο 2,2 m. 

Το εμβαδόν της επιφάνειας του κάθε θαλάμου θα βρίσκεται μεταξύ των ορίων 

που προβλέπονται στους πίνακες 1.1 και 1.2 του πρότυπου ΕΛΟΤ ΕΝ 81-2. 

Οι θάλαμοι θα αερίζεται από κατάλληλα ανοίγματα. 

Οι θάλαμοι θα φωτίζονται με λαμπτήρες ή spots τοποθετημένα στην οροφή όπου 

επίσης θα υπάρχει ρευματοδότης και φωτισμός ασφαλείας. Ο φωτισμός ασφαλείας θα 

τροφοδοτείται από μπαταρία η οποία θα φορτίζεται από το ηλεκτρικό δίκτυο και 

εξασφαλίζει επαρκή φωτισμό και αυτονομία για διάστημα μιας ώρα . 

Σε περίπτωση διακοπής του ρεύματος θα σταματάει και με ενεργοποίηση της 

βαλβίδας απεγκλωβισμού θα κατέρχεται στην αμέσως επόμενη στάση. Αύξηση της 

ταχύτητας του θαλάμου που μπορεί να προκληθεί εξαιτίας θραύσεως του σωλήνα 

τροφοδοσίας ή διαρροής λαδιού από αυτόν θα εμποδίζεται με βαλβίδα ασφαλείας. Για 

την περίπτωση θραύσεως των σχοιματοσχοίνων ανάρτησης θα υπάρχει συσκευή 

αρπάγης, η οποία θα ενεργοποιείται από τη θραύση τους και θα αποκλείει κινδύνους 

ελεύθερης πτώσης του θαλάμου. Η εκκίνηση της λειτουργίας του ανελκυστήρα όταν ο 

θάλαμος υπερφορτωθεί θα αποτρέπεται με τη χρήση πρεσσοστάτη υπερπίεσης. Εντός 

του θαλάμου θα υπάρχει κομβιοδόχος κλήσεως που εκτός από τα κουμπιά επιλογής 

ορόφων θα φέρει το κουμπί στάσης κόκκινου χρώματος με την ένδειξη ‘STOP’ και το 

κουμπί σήματος έκτακτης ανάγκης κίτρινου χρώματος με το χαρακτηριστικό σύμβολο ( 

ΕΛΟΤ Ε.Ν. 81-2). Η κομβιοδόχος θα  δίνει πληροφορίες στους επιβαίνοντες για τη θέση 

του θαλάμου, την κατεύθυνσή του και θα προειδοποιεί με οπτικό σήμα σε περίπτωση 

που ο θάλαμος έχει υπερφορτωθεί. 

Μέσα σε κάθε θάλαμο θα υπάρχουν πινακίδες που θα αναγράφουν : 
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 Τον κατασκευαστή 

 Τον αριθμό σειράς παραγωγής & εγκατάστασης του ανελκυστήρα 

 Το προβλεπόμενο φορτίο σε χιλιόγραμμα και τον μέγιστο αριθμό ατόμων  

 Το έτος κατασκευής 

 Οδηγίες χρήσης του ανελκυστήρα, της λειτουργίας της τηλεφωνικής 

καθώς και συστάσεις για την περίπτωση εγκλωβισμού επιβατών 

 Τη σήμανση CE 

 

3.2.5 Κύλινδρος και έμβολο 

Τα έμβολα θα υπολογιστούν με συντελεστή ασφαλείας 2 σύμφωνα με τους 

κανονισμούς ΕΝ 81.2. Θα κατασκευαστούν από χαλυβδοσωλήνα χωρίς ραφή, από 

υλικό St 52, που θα έχει υποστεί αρχικά κατεργασία τορνιρίσματος μετά ρεκτιφιάρισμα 

για να επιτευχθεί απόλυτα λεία επιφάνεια και κυκλική διατομή και έπειτα θα υποστούν 

επιχρωμίωση. Στο κάτω άκρο του εμβόλου θα τοποθετηθεί φλάντζα μεγαλύτερης 

διαμέτρου, έτσι ώστε να αποκλείεται η έξοδος του εμβόλου από τον κύλινδρο. 

Οι κύλινδροι θα κλείνουν με σιδηρά φλάντζα, ενώ στο πάνω άκρο θα 

προσαρμοστεί με κοχλίωση η κεφαλή που θα φέρει δύο δακτυλίους ολίσθησης 

(κουζινέτα) και δύο στεγανοποιητικούς ελαστικούς δακτυλίους, ένα για αποτροπή της 

διέλευσης του υδραυλικού ελαίου από τον κύλινδρο προς τα έξω (τσιμούχα) και ένα για 

την αποφυγή εισόδου ξένων σωματιδίων μέσα στον κύλινδρο (ξύστρα). 

Στο σημείο τροφοδοσίας του κάθε κυλίνδρου θα προσαρμοστεί ειδική βαλβίδα 

έλλειψης πίεσης, υδραυλική αρπάγη, που θα ενεργοποιείται σε περίπτωση διαρροής ή 

τομής στις σωληνώσεις τροφοδοσίας και εφόσον η ταχύτητα του θαλάμου υπερβεί κατά 

0,3m/sec την ονομαστική όπως την ορίζουν οι κανονισμοί (ΕΛΟΤ Ε.Ν. 81-2). Για την 

απελευθέρωση της βαλβίδας θα είναι απαραίτητη μία μικρή μετακίνηση του εμβόλου 

προς τα πάνω. Στο σημείο τροφοδοσίας της βαλβίδας έλλειψης πίεσης θα 

προσαρμοστεί με κοχλίωση ελαστικός σωλήνας υψηλής πιέσεως που θα φτάνει μέχρι 

τη μονάδα ισχύος. 

Για τη συλλογή του λαδιού που στραγγίζει από την επιφάνεια του εμβόλου κατά 

την κάθοδό του ή διαφεύγει από τους δακτυλίους στεγανότητας, θα υπάρχει στο πάνω 

μέρος του κυλίνδρου ειδική λεκάνη περισυλλογής. Το συλλεγόμενο λάδι θα οδηγείται με 

πλαστικό σωλήνα αφού φιλτραριστεί, απευθείας στη δεξαμενή λαδιού. Ο κύλινδρος θα 

έχει στο πάνω μέρος ειδικό κρουνό εξαέρωσης. 

Μεταξύ κυλίνδρου και εμβόλου υπάρχει αρκετό διάκενο για την άνετη ροή του 

λαδιού. Η τροφοδοσία του λαδιού από τη μονάδα ισχύος θα γίνεται με ελαστικό σωλήνα 
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υψηλής πιέσεως, τοποθετημένο κατάλληλα, ώστε να μην ευνοείται ο εγκλωβισμός 

θυλάκων αέρος. Ο ελαστικός σωλήνας θα είναι στηριγμένος σε όποιο σημείο της 

διαδρομής του απαιτείται, με ειδικά στηρίγματα. 

 

3.3 Μονάδα ισχύος 

Η μονάδα ισχύος θα εγκατασταθεί σε ανεξάρτητο χώρο (μηχανοστάσιο)  με 

επαρκείς διαστάσεις. Ο αερισμός του μηχανοστασίου θα γίνει με κατάλληλα ανοίγματα 

προς τον περιβάλλοντα χώρο. 

Η μονάδα ισχύος αποτελεί ένα ενιαίο αρμονικά συνεργαζόμενο συγκρότημα, με 

το οποίο επιτυγχάνεται η προώθηση και ο έλεγχος της ροής του υδραυλικού λαδιού. 

 

3.3.1  Δοχείο  λαδιού  

Το δοχείο λαδιού είναι συγκολλητό, κατασκευασμένο από χαλύβδινη λαμαρίνα 

DKP πάχους 2mm, αποτελεί δε το φορέα επί του οποίου προσαρμόζονται όλα τα 

εξαρτήματα που συνιστούν την μονάδα ισχύος. Η χωρητικότητα σε λάδι είναι 

ικανοποιητική για τη συγκεκριμένη λειτουργία, ελέγχεται δε με δείκτη ελάχιστης 

στάθμης, τοποθετημένο στο καπάκι του δοχείου, στη φάση που το έμβολο έχει 

αναπτυχθεί πλήρως, οπότε θα πρέπει το συγκρότημα αντλίας κινητήρα να παραμένει 

εμβαπτισμένο στο λάδι. Στο κάτω μέρος του δοχείου τοποθετείται κρουνός εκκένωσης 

μέσο του οποίου μπορεί να διαφύγει η τυχόν ευρισκόμενη υγρασία που κατακάθεται στο 

σημείο εκείνο, καθώς επίσης να γίνει και πλήρης εκκένωση του λαδιού. 

Στο εσωτερικό του δοχείου διαμορφώνεται ειδική βάση, όπου μέσο ελαστικών 

αντικραδασμικών συνδέσμων, προσαρμόζεται το συγκρότημα αντλίας - κινητήρα. 

Στα τέσσερα σημεία στήριξης στο δάπεδο, προσαρμόζονται ειδικοί 

αντικραδασμικοί τάκοι, για την μόνωση του συγκροτήματος από τα οικοδομικά στοιχεία 

του κτιρίου.  

Οι ανωτέρω μονώσεις, συνδυαζόμενες και με ένα σιγαστήρα απόσβεσης των 

παλμών της αντλίας, μειώνουν στο ελάχιστο την μετάδοση κραδασμών και θορύβου 

από το μηχανοστάσιο. 

 

3.3.2  Αντλία – Κινητήρας 

Η ανύψωση του εμβόλου θα γίνεται με λάδι παρεχόμενο από μία αντλία χαμηλών 

παλμών και θορύβου, που δουλεύει μέσα στο λάδι .Στην είσοδο της φέρει φίλτρο για 

παρεμπόδιση ξένων σωμάτων και είναι κατασκευασμένη με τρεις ατέρμονες κοχλίες για 

σταθερή παροχή και πίεση σε λειτουργία μέχρι 60 atm. Η επιλογή της αντλίας θα γίνει 
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σε συνδυασμό με την επιλογή του κατάλληλου εμβόλου, έτσι ώστε να επιτευχθεί η 

επιθυμητή ταχύτητα . 

Η αντλία, κατάλληλης παροχής (όπως προκύπτει από τους υπολογισμούς) είναι 

σταθερά συνδεδεμένη στον κινητήρα με φλάντζα και η κίνηση μεταδίδεται με άξονες 

συνδεδεμένους με σφήνα.Η σύνδεση αυτή είναι απόλυτα αξιόπιστη και δε χρειάζεται 

συντήρηση. 

 

3.4 Τεχνικός  εξοπλισμός  φρέατος 

1. Ο τεχνικός εξοπλισμός φρέατος περιλαμβάνει το θαλαμίσκο, τις 

ευθυντήριες ράβδους, τα συρματόσχοινα ανάρτησης, το πλαίσιο και τις πόρτες του 

θαλαμίσκου και των ορόφων. 

2. Οι ευθυντήριες ράβδοι που θα χρησιμοποιηθούν σαν οδηγοί για την 

κίνηση του θαλαμίσκου, θα  είναι κατασκευασμένες από χάλυβα  St37, θα έχουν 

επιμελώς κατεργασμένη και ενισχυμένη την επιφάνεια ολισθήσεως των ολισθητήρων 

του θαλάμου και θα συνοδεύονται με ειδικές πλάκες συνδέσεως των τμημάτων τους, 

σφιγκτήρες και κοχλίες σύνδεσης. Oι διαστάσεις των συνδέσμων, οδηγών και 

στηριγμάτων θα επαρκούν για την πέδηση του θαλαμίσκου με πλήρες φορτίο. 

3.  Η στερέωση των οδηγών θα γίνει στον πυθμένα του φρέατος με ειδικά 

στηρίγματα. Τα πάνω άκρα των οδηγών θα είναι ελεύθερα να παραλαμβάνουν τις 

συστολές και διαστολές. Ο έλεγχος της αντοχής των οδηγών θα γίνει σε σύνθετη 

καταπόνηση κάμψης και λυγισμού. 

4.  Η στήριξη των οδηγών επί των τοιχωμάτων του φρέατος θα γίνεται σε 

αποστάσεις μικρότερες των 1,2 m, με στηρίγματα Π. Τα στηρίγματα αυτά θα επιτρέπουν 

την κατά μήκος διαστολή των οδηγών. 

5.  Τα συρματόσχοινα ανάρτησης του θαλαμίσκου θα είναι εύκαμπτα και 

πολύκλωνα (τουλάχιστον 8 κλώνοι και 19 συρματίδια ανά κλώνο .Όλα τα 

συρματόσχοινα αναρτήσεως θα είναι της ίδιας ποιότητας διαμέτρου και τύπου. Στα 

άκρα τους θα γίνεται στερεή και ασφαλής πρόσδεση με ειδικούς κώνους αναρτήσεως 

και δύο τουλάχιστον σφικτήρες. Τα μήκη των συρματόσχοινων θα είναι όλα ίσα, ώστε 

να ισοκατανέμεται το φορτίο. 

6. Το πλαίσιο του θαλαμίσκου θα είναι κατασκευασμένο με δοκούς από 

μορφοσίδερο κατάλληλα ενισχυμένους και συγκολλημένους, ώστε να εξασφαλίζουν την 

απαιτούμενη ακαμψία και να μην παρουσιάζουν κινδύνους παραμόρφωσης ακόμα και 

στην περίπτωση λειτουργίας της διάταξης ασφάλειας στους οδηγούς. Στο πάνω μέρος 

του πλαισίου θα προσαρμοσθούν δύο πλήρη πέδιλα με παρεμβύσματα ολισθήσεως 

 24



στους οδηγούς, ενώ στο κάτω μέρος υπάρχουν δύο ρόδες κύλισης .Ακόμη το πλαίσιο 

θα φέρει ασφαλιστική διάταξη αρπαγής καθώς και σύστημα ανάρτησης των 

συρματόσχοινων. Στο κάτω μέρος, τέλος του πλαισίου θα τοποθετηθεί στερεά, 

ορθογώνιο πλαίσιο (πιρούνι) από ράβδους μορφοσιδήρου για την τοποθέτηση του 

θαλαμίσκου του ανελκυστήρα.  

7. Το δάπεδο του θαλαμίσκου θα κατασκευασθεί από δοκούς μορφοσίδηρου 

Π 65 και στο πάνω μέρος θα φέρει λαμαρίνα DKP πάχους τουλάχιστον 2 mm. Πάνω σε 

αυτή θα στρωθεί ξύλινη πλάκα και τελική επίστρωση πλαστικών πλακιδίων πάχους 2 

mm τουλάχιστον. Το εμπρός άκρο του δαπέδου στη θέση της εισόδου θα καλύπτεται 

από προστατευτικό γωνιακό έλασμα από σκληρό αλουμίνιο. 

8. Τα πλευρικά τοιχώματα του θαλαμίσκου θα κατασκευαστούν από φύλλα 

λαμαρίνας DKP πάχους 2 mm με διπλή αναδίπλωση στα σημεία των ενώσεων. Η 

λαμαρίνα αυτή θα επενδυθεί σύμφωνα με τις υποδείξεις του αρχιτέκτονα και του 

ιδιοκτήτη της οικοδομής. 

9. Η οροφή του θαλαμίσκου θα έχει ανθρωποθυρίδα η οποία θα ανοίγει 

προς τα έξω. Θα υπάρχει ψευδοροφή από ξύλο έτοιμη να δεχθεί σπότ φωτιστικά. 

10. Στην στέγη του θαλαμίσκου θα τοποθετηθεί ρευματοδότης 42V. 

11. Κατάλληλα ανοίγματα θα εξασφαλίζουν τον αερισμό του θαλαμίσκου. 

 

3.5 Διατάξεις ασφαλείας 

Σύστημα πέδησης του θαλαμίσκου που θα στερεωθεί στο πλαίσιο ανάρτησης και 

κατά την πέδηση θα επενεργεί στους οδηγούς ταυτόχρονα και αναγκαστικά. Το 

σύστημα αρπαγής θα είναι ακαριαίας πεδήσεως και θα τίθεται αυτόματα σε λειτουργία 

σε περίπτωση θραύσεως ή χαλαρώσεως του συρματόσχοινου ή υπερβάσεως του 

επιτρεπτού ορίου ταχύτητας του θαλάμου κατά 15%. 

Διακόπτης ( κόντακτ αρπάγης) που διακόπτει το κύκλωμα χειρισμού σε 

περίπτωση λειτουργίας της αρπάγης. 

Βαλβίδα έλλειψης πίεσης ( υδραυλική αρπάγη), που θα ενεργοποιείται σε 

περίπτωση διαρροής ή τομής στις σωληνώσεις τροφοδοσίας και εφόσον η ταχύτητα του 

θαλάμου υπερβεί κατά 0,30m/sec την ονομαστική. 

Σύστημα διακοπτών τερμάτων διαδρομής, που θα διακόπτουν την παροχή του 

ρεύματος κινήσεως σε περίπτωση, που ο θαλαμίσκος υπερβεί τα ακραία όρια  της 

διαδρομής του. 

Μέσα στο φρέαρ σε κατάλληλες  θέσεις θα τοποθετηθούν δύο ηχητικές συσκευές 

για το σήμα κινδύνου του αντίστοιχου  κομβίου του θαλάμου.  
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Στις εξωτερικές θύρες του φρέατος θα τοποθετηθούν ειδικές κεφαλές 

προμανδάλωσης, οι οποίες θα καθιστούν αδύνατη την κίνηση του ανελκυστήρα, εφόσον 

δεν είναι κλειστές όλες οι εξωτερικές πόρτες και ακόμη, θα αποκλείουν το άνοιγμα της 

θύρας φρέατος, εφόσον ο θαλαμίσκος κινείται ή δε βρίσκεται πίσω από την πόρτα. 

Στο κάτω μέρος του φρέατος θα τοποθετηθεί σύστημα προσκρουστήρων 

επικαθήσεως του θαλάμου .Η απορρόφηση ενέργειας από το σύστημα πρέπει να 

επιτρέπει το σταμάτημα του φορτωμένου θαλαμίσκου με επιβράδυνση μικρότερη της 

βαρύτητας και σύμφωνη με τους ισχύοντες κανονισμούς.  
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4. ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΑΕΡΙΩΝ 

 

4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

H παρούσα μελέτη αφορά την εγκατάσταση δικτύου καυσίμων αερίων. Η 

σύνταξη της μελέτης έγινε σύμφωνα με τον κανονισμό εσωτερικών εγκαταστάσεων 

φυσικού αερίου με πίεση λειτουργίας έως και 1 bar – ΦΕΚ 963/Β/15.07.03,  

 

4.2 ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΔΙΑΜΕΤΡΩΝ ΤΩΝ ΣΩΛΗΝΩΝ 

Ο προσδιορισμός των διαμέτρων των σωλήνων και κατ' αντιστοιχία των 

ονομαστικών διαμέτρων τους σε μια εγκατάσταση σωληνώσεων βασίζεται στην 

επίτευξη μιας πτώσης πίεσης μικρότερης από κάποιο δεδομένο όριο για καθορισμένη 

παροχή αερίου στην εγκατάσταση. 

Στην περιοχή χαμηλών πιέσεων (πίεση λειτουργίας μέχρι 100 mbar) η πτώση 

πίεσης υπολογίζεται με επαρκή ακρίβεια με τις μαθηματικές σχέσεις για ασυμπίεστη ροή 

(σταθερής πυκνότητας και άρα σταθερού όγκου), επειδή η επιτρεπόμενη συνολική 

πτώση πίεσης είναι μικρή και το προκύπτον σφάλμα είναι αμελητέο. Για πίεση 

λειτουργίας μεγαλύτερη από 100 mbar) η πτώση πίεσης υπολογίζεται με τις σχέσεις για 

συμπιεστή ροή. 

Στις εγκαταστάσεις σωληνώσεων με ονομαστική τιμή της πίεσης σύνδεσης των 

συσκευών αερίου 20,0 mbar για τη 2η οικογένεια αερίων, η μέγιστη επιτρεπόμενη 

συνολική πτώση πίεσης μετά το μετρητή αερίου είναι Δpεπιτρ. = 1,3 mbar. 

Στις σωληνώσεις τροφοδοσίας με πίεση λειτουργίας μεγαλύτερη από 20 mbar, η 

συνολική πτώση πίεσης μετά το μετρητή αερίου δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 5% 

της πίεσης λειτουργίας. 

 

4.3 ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Για τη διαστασιολόγηση του δικτύου σωληνώσεων σχεδιάσθηκε σε κάτοψη και 

κατακόρυφη διάταξη, και  έγινε ένα αξονομετρικό σχέδιο. Στα σχέδια σημειώθηκαν τα 

μήκη των τμημάτων του δικτύου. Από τα σχέδια  αναγνωρίζεται η θέση και το είδος των 

οργάνων εξοπλισμού και των λοιπών στοιχείων μορφής καθώς δίνεται και η θέση, το 

είδος και η ισχύς των συσκευών. 

Στη συνέχεια το δίκτυο διαιρείται σε επί μέρους τμήματα. Η διαίρεση γίνεται με 

βάση σημεία όπου μεταβάλλεται η παροχή όγκου αιχμής ή η ονομαστική διάμετρος του 

σωλήνα. Σ' αυτές τις θέσεις συναντάται κάποιο στοιχείο μορφής. Το στοιχείο μορφής 
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στην αρχή προσμετράται στο θεωρούμενο τμήμα, ενώ το τελευταίο στοιχείο μορφής 

προσμετράται στο επόμενο επί μέρους τμήμα, με εξαίρεση τα στοιχεία Τ 90° - αντιρροής 

και τα διπλά τόξα Τ 90° - αντιρροής. 

Για κάθε επί μέρους τμήμα προσδιορίζεται στη συνέχεια η παροχή όγκου αιχμής 

VA, ξεκινώντας για ευκολία από τα σημεία σύνδεσης των συσκευών. Η 

διαστασιολόγηση του δικτύου με ονομαστική τιμή της πίεσης σύνδεσης των συσκευών 

αερίου 25 mbar γίνεται με την παραδοχή μέγιστης επιτρεπόμενης συνολικής πτώσης 

πίεσης Δpεπιτρ.=1,3 mbar. Η διαθέσιμη συνολική πτώσης πίεσης Δpεπιτρ.  =1,3 mbar 

κατανέμεται, 

— 0,8 mbar στους κεντρικούς αγωγούς τροφοδοσίας και 

— 0,5 mbar στους κλάδους σύνδεσης των συσκευών. 

Αν πρόκειται για απλό δίκτυο σωληνώσεων (τροφοδοσία μέχρι 4 συσκευές) ή για 

δίκτυο με αναλογικά μικρού μήκους κεντρικό κλάδο διανομής, τότε δεν απαιτείται η 

κατανομή της διαθέσιμης συνολικής πτώσης πίεσης στον κεντρικό κλάδο τροφοδοσίας 

και στους κλάδους σύνδεσης των συσκευών και ως μόνο κριτήριο χρησιμοποιείται η μη 

υπέρβαση των 1,3 mbar. Η διαστασιολόγηση του δικτύου με πίεση λειτουργίας 

μεγαλύτερη από 25 mbar γίνεται με μέγιστη επιτρεπόμενη συνολική πτώση πίεσης ίση 

με το 5% της πίεσης λειτουργίας. 

Η ταχύτητα του αερίου στους σωλήνες δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 6 m/s.  

 

4.4 ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΟΓΚΟΥ ΑΙΧΜΗΣ Va 

Η παροχή όγκου αιχμής VA προκύπτει σύμφωνα με την εξίσωση, 

VA = ΣVΣΜΕ * FΤΜΕ + ΣVΣΘΡ *FΤΘΡ +ΣVΣΘΡ * FΤΘΧ + ΣVΣΘΑ * FΤΘΑ + 

ΣVΣΒΧ * fΤΒΧ 

όπου 

VΣΙΙ οι τιμές σύνδεσης των συσκευών II, 

fTII οι συντελεστές ταυτοχρονισμού των συσκευών II, 

ενώ οι επί μέρους δείκτες II σημαίνουν 

ΜΕ: μαγειρική εστία (κουζίνες, βραστήρες, χύτρες, φούρνοι αερίου) 

ΘΡ: θερμαντήρας νερού ροής (ταχυθερμοσίφωνες) 

ΘΧ: θερμαντήρας χώρου ή θερμαντήρες νερού αποθήκευσης 

ΘΑ: θερμαντήρας ανακυκλοφορίας, θερμαντήρας συνδυασμένης λειτουργίας ή 

λέβητας αερίου με Qn < 30 kW 
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ΒΧ: συσκευές αερίου χρησιμοποιούμενες στη βιοτεχνία ή τη βιομηχανία καθώς 

και σε κεντρικές εγκαταστάσεις παρασκευής θερμού νερού και θέρμανσης σε 

συνδυασμό με λέβητες αερίου με Qn > 30 kW 

Η τιμή σύνδεσης προσδιορίζεται από την ονομαστική θερμική φόρτιση της 

συσκευής, η οποία δίνεται επάνω στην πινακίδα της συσκευής καθώς και στις οδηγίες 

εγκατάστασης της. 

Η διάκριση των συσκευών αερίου για τις εφαρμογές της οικιακής χρήσης σε 

τέσσερα είδη έγινε με βάση τις μεγάλες διαφορές σε σχέση με τον ταυτοχρονισμό στη 

χρήση τους. Οι συντελεστές ταυτοχρονισμού για κάθε είδος συσκευών δίνονται στον 

παρακάτω πίνακα. 

Συντελεστές ταυτοχρονισμού ανηγμένοι στις συσκευές 
Αριθμός των 

συσκευών 

fΤΜΕ fΤΘΡ fΤΘΧ 

1 0,621 1,000 1,000 
2 0,448 0,607 0,800 
3 0,371 0,456 0,703 
4 0,325 0,373 0,641 
5 0,294 0,320 0,597 
6 0,271 0,283 0,564 
7 0,253 0,255 0,537 
8 0,239 0,234 0,515 
9 0,227 0,217 0,496 
10&άνω 0,217 0,202 0,480 
 

Ο εκάστοτε συντελεστής ταυτοχρονισμού fTBX για συσκευές που 

χρησιμοποιούνται στη βιοτεχνία ή βιομηχανία καθώς και σε κεντρικές εγκαταστάσεις 

παρασκευής θερμού νερού χρήσης και θέρμανσης (λέβητες αερίου με Ρn > 30 kW) 

πρέπει να προσδιορίζεται λαμβάνοντας υπ' όψη τις συνθήκες χρήσης. Σε περίπτωση 

αμφιβολίας λαμβάνεται fTBX  = 1,0. 

 

4.5 ΕΙΔΗ ΡΟΩΝ: ΣΤΡΩΤΗ ΚΑΙ ΤΥΡΒΩΔΗΣ ΡΟΗ 

Οι ροές βασικά διακρίνονται σε δύο διαφορετικούς τύπους, 

 τη στρωτή και 

 την τυρβώδη. 
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Η ροή μέσα σε ένα σωλήνα είναι στρωτή, όταν ο αδιάστατος αριθμός 

Reynolds έχει τιμή μικρότερη από την κρίσιμη 

 Re=udi/v=udip/n<=2300 

όπου 

u η ταχύτητα του ρευστού,  

di η εσωτερική διάμετρος του σωλήνα,  

v το κινηματικό ιξώδες,  

ρ η πυκνότητα,  

η το δυναμικό ιξώδες του ρευστού (η=νρ),  

Για το πεδίο εφαρμογής του παρόντος κανονισμού μπορούν να ληφθούν 

δυναμικό ιξώδες (σταθερό για όλο το πεδίο πιέσεων) η =11*10-6  Pas 

κανονική πυκνότητα ρ = 0,79     kg/m3 

κινηματικό ιξώδες (για πίεση λειτουργίας μέχρι 100 mbar) ν =14*10-6  m2/s 

 

4.6 ΠΤΩΣΗ ΠΙΕΣΗΣ ΣΕ ΣΩΛΗΝΑ ΜΕ ΠΙΕΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΜΕΧΡΙ 100 

mbar  

Η πτώση πίεσης Δpτρ λόγω τριβών μεταξύ δύο σημείων 1 και 2 ενός αγωγού 

σταθερής διατομής υπολογίζεται από τη σχέση, 

 ΔPTΡ=p1 – p2 = ξ i/di *pu^2/2 

όπου 

Δpτρ η πτώση πίεσης λόγω τριβών,  

ξ ο συντελεστής αντίστασης ροής,  

di η εσωτερική διάμετρος του σωλήνα,  

l το μήκος του σωλήνα,  

ρ η πυκνότητα του αερίου,  

u η ταχύτητα ροής του αερίου,  

 

4.7 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ ΡΟΗΣ ξ 

 

Για στρωτή ροή ο συντελεστής αντίστασης ροής ξ υπολογίζεται 

 ξ=64/Re 

Για τυρβώδη ροή σε σωλήνα διακρίνονται τρεις υδραυλικά διαφορετικές 

καταστάσεις: 

— ροή σε υδραυλικά λείο σωλήνα, 
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— ροή σε υδραυλικά τραχύ σωλήνα και 

— μεταβατική περιοχή μεταξύ υδραυλικά λείου και υδραυλικά τραχέος 

σωλήνα. 

Για ροή σε λείους σωλήνες ισχύει η εξίσωση, 

1/√ξ=2log*Re√ξ/2,51 

δηλαδή ο συντελεστής αντίστασης κατά τη ροή σε υδραυλικά λείο σωλήνα 

εξαρτάται τώρα μόνον από τον αριθμό Reynolds. 

Για τραχείς σωλήνες ισχύει η εξίσωση, 

1/√ξ=2log*3,71di/K 

δηλαδή ο συντελεστής αντίστασης κατά τη ροή σε υδραυλικά τραχύ σωλήνα 

εξαρτάται τώρα μόνον από τη σχετική τραχύτητα. 

Για ροή στη μεταβατική περιοχή ισχύει η εξίσωση των Prandtl-Colebrook, 

1/√ξ=-2log*[2,51/Re√ξ+Κ/3,71di] 

δηλαδή ο συντελεστής αντίστασης εξαρτάται τόσο από τον αριθμό Reynolds, όσο 

και από τη σχετική τραχύτητα K/di. 

Για τυρβώδη ροή μπορεί να χρησιμοποιηθεί γενικά με επαρκή ακρίβεια η 

απλούστερη εξίσωση των Colebrook-White 

ξ=2/[log(K/3,71di+5,74/Re0,9)]2 

 

4.8 ΠΤΩΣΗ ΠΙΕΣΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΙΣ 

Οι απώλειες πίεσης σε τοπικές αντιστάσεις Δpτ υπολογίζονται από τη σχέση, 

ΔPi=ζ*pu2/2 

όπου 

Δpτ η πτώση πίεσης,  

ζ ο συντελεστής τοπικής αντίστασης,  

ρ η πυκνότητα του αερίου,  

u η ταχύτητα ροής του αερίου,  

 

4.9 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Τα αποτελέσματα των υπολογισμών παρουσιάζονται σε πίνακα, οι στήλες του 

οποίου αντιστοιχούν στα ακόλουθα μεγέθη: 

 Tμήμα δικτύου 

 Μήκος τμήματος (m) 

 Είδος Συσκευής 

 Παροχή Συσκευής (m3/h) 
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 Παροχή Αιχμής (m3/h) 

 Διάμετρος Σωλήνα (mm) 

 Ταχύτητα Αερίου (m/s) 

 Τύπος Εξαρτημάτων 

 Τριβή Εξαρτημάτων-Ανωσης (mbar) 

 Τριβή Tμήματος (mbar) 

 Ολική Τριβή Τμήματος (mbar) 

 Διατομή Καπναγωγού (cm2) 

Τμήμα δικτύου: συμβολίζεται με τους δύο ακραίους κόμβους του, 

παρεμβάλλοντας τελεία (.). 

Είδος Συσκευής: α/α της συσκευής στην λίστα συσκευών, ή Σ-x, όπου x ο α/α 

Συστήματος (ομάδας) συσκευών, όπως αναλύεται στα Συστήματα Συσκευών στην 

συνέχεια. 

Τύποι εξαρτημάτων: α/α του εξαρτήματος στην λίστα εξαρτημάτων, ή Ε-x, όπου x 

ο α/α Συστήματος (ομάδας) εξαρτημάτων, που αναλύεται. 

 

4.10 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΔΙΑΜΕΤΡΩΝ ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ 

Στους παρακάτω πίνακες ,φαίνονται οι υπολογισμοί των διαμέτρων των σωληνώσεων 

που θα χρησιμοποιηθούν στην εγκατάσταση του φυσικού αερίου. 

 

4.10.1 1ος όροφος 

Στοιχεία Δικτύου 

Οικογένεια Αερίου 2η Οικογένεια Ομαδα H 

Τύπος Κύριου Σωλήνα Χαλυβδοσωλήνας μεσαίου τύπου

Πρότυπο Κύριου Σωλήνα EN10255 

Τραχύτητα Κύριου Σωλήνα (μm) 500 

Τύπος Δευτερεύοντος Σωλήνα Χαλυβδοσωλήνας μεσαίου τύπου

Πρότυπο Δευτερεύοντος Σωλήνα EN10255 

Τραχύτητα Δευτερεύοντος Σωλήνα 

(μm) 
500 

Γεωδαιτικό ύψος κτιρίου σε σχέση με 

το επίπεδο της θάλασσας 
0 

Δυσμενέστερος Κλάδος 1..8 

Απαιτούμενη Πίεση (mbar) 0.525 
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 α/α Όνομα Υποδοχέα                              Είδος     Τύπος      Εσ.Διαμ.             Q  Εσ.Διαμ.                   Q 
                                                                                                   Om, L            Oμ. L         Oμ. Η           Οm. H 
                                                                                                    (mm)             (m3/h)        (mm)          (m3/h) 
 1 Kουζίνα αερίου 4πλη                              ME         A1              13                  1,5            13                 1.3                          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σύστημα Εξαρτημάτων Καυσίμων Αερίων: Ε-0 
 Τύπος Εξαρτήματος Ποσότ. Ζ ΣΖ  
   
  Στοιχείο συστολής                                                                       1        0.40       0.40 
 Αλλαγή διεύθυνσης με γωνία 1 0.70 0.70   
 Σύνδεση μετρητή DN25 1 2.00 2.00   
 Βαλβίδα (σφαιρική) διέλευσης 1 0.50 0.50   
 
 Συνολικό Ζ Εξαρτημάτων  3.20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 α/αΤύπος Εξαρτήματος                                                             Z  
    
  1Στοιχείο συστολής                                                                 0.40 
 3Αλλαγή διεύθυνσης με γωνία 0.70    
 16Σύνδεση μετρητή DN25 2.00    
 19Βαλβίδα (σφαιρική) διέλευσης 0.50    
 
 
 
 
 
Υπολογισμοί σωληνώσεων δικτύου καυσίμων αερίων  1ουορόφου 
 
Τμήμα 
Δικτύου 

Μήκος 
Σωλήνα 

 m 

Είδος 
Συσκευ

ής 

Παροχή 
Συσκευ

ής 
m3/h 

Παροχή 
Αιχμής 
m3/h 

Είδος 
Σωλήνα

Διάμετρ
ος 

Σωλήνα
mm 

Ταχύτητ
α 

Αερίου 
m/s 

Τύποι 
Εξαρτη
μάτων 

Σζ 
εξαρτη 
μάτων 

Οδευση 
Σωλήνα

Τριβές 
Εξαρτη
μάτων 
mbar 

Τριβές 
Ανωσης 

mbar 

Τριβές 
Σωλήν
ων 

mbar 

Ολική 
Τριβή 
mbar 

1.2 0.20  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 3.200  0.016  0.005 0.020 

2.3 2.20  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.069 0.040 -0.03 

3.4 13.42  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 5.600  0.028  0.315 0.342 

4.5 3  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.121 0.070 -0.05 

5.6 3.78  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 2.100  0.010  0.089 0.099 

6.7 2  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 1.200 2 0.006 0.081 0.047 0.134 

7.8 0.30 1 1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700  0.003  0.007 0.010 
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Τυποποιημένο φύλλο 1 

Προσδιορισμός των διαμέτρων σωλήνων 
είδος σωλήνων

αγωγός τροφοδοσίας: Δpεπιτρ <= 0.8 mbar 2η οικογένεια 
κλάδοι σύνδεσης ΕΛΟΤ 268
συσκευών: Δpεπιτρ <= 0.5 mbar ΕΛΟΤ ΕΝ 1057

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 
   3x4       7x10       
Τ είδος 

αρ. 
ΣVΣΙΙ fTII - VA I DN u R RI Σζ ΔpT ΔH ΔpΗ ΔpT έλεγχος 

Α συσκ            (1)  A ΣΔpTA 
                <= 
 - m3/h - m3/h m3/h m - m/s mbar/

m 
mbar - mbar m mbar mbar Δpεπιτρ 

1.2 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 0.20 1/2" 1.115 0.025 0.005 3.200 0.016   0.020 0.020<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.020<=1.3

2.3 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 1.70 1/2" 1.115 0.024 0.040 0.700 0.003 +1.

70 
-

0.069 
-0.03 -0.03<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                -0.01<=1.3

3.4 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 13.42 1/2" 1.115 0.023 0.315 5.600 0.028   0.342 0.342<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.332<=1.3

4.5 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 3 1/2" 1.115 0.023 0.070 0.700 0.003 +3 -

0.121 
-0.05 -0.05<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.282<=1.3

5.6 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 3.78 1/2" 1.115 0.024 0.089 2.100 0.010   0.099 0.099<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.381<=1.3

6.7 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 2 1/2" 1.115 0.024 0.047 1.200 0.006 -2 0.081 0.134 0.134<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.515<=1.3

7.8 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 0.30 1/2" 1.115 0.023 0.007 0.700 0.003   0.010 0.010<=0.5

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:   1.000             0.525<=1.3

(1) ανερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "+", κατερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "-" 
ΜΕ: μαγειρ. εστία, ΘΡ: θερμαντήρας ροής, ΘΧ: θερμαντήρας αποθήκευσης, ΘΑ: θερμαντήρας 
ανακυκλοφορίας, ΒΧ: βιοτ. χρήση 
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Τυποποιημένο Φύλλο 2 
Σύνοψη των συντελεστών τοπικών απωλειών ζ 

α.α στοιχεία μορφής 
και σύνδεσης, 
όργανα 

γραφικά 
σύμβολα: 
απλοποιημέ
νη 
παράσταση 

συντελε
στές 
πτώση
ς 
πίεσης 

επί μέρους τμήμα 

    1.2 2.3 3.4 4.5 5.6 6.7 7.8  
1 Στοιχείο συστολής 

   

ζ=0.4 1        

2 Τόξο ορόφων 

   

ζ=0.5         

3 Αλλαγή διεύθυνσης 
με γωνία 

   

ζ=0.7 1 1 8 1 3 1 1  

4 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., διελευ 

   

ζ=0.3         

5 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=1.3         

6 Στοιχείο Τ90, 
καθαρισμού 

   

ζ=1.3         

7 Στοιχείο Τ90, 
αντιροή 

   

ζ=1.5         

8 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διέλευση 

   

ζ=0.3         

9 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διακλάδωση 

   

ζ=0.9         

10 Τόξο Τ  καθαρισμού

   

ζ=0.9         

11 Διπλό τόξο Τ 
αντιροή 

   

ζ=1.3         

12 Σταυρός 90, 
διαχωρ., διέλευση 

   

ζ=1.3         

13 Σταυρός 90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=2.0         

14 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ.διέλ. 

   

ζ=0.5         
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15 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ. κλαδ 

   

ζ=2.0         

16 Σύνδεση μετρητή 
DN25 

   

ζ=2.0 1        

17 Βαλβίδα (κωνική) 
διέλευσης 

   

ζ=2.0         

18 Βαλβίδα (κωνική) 
γωνιακή 

   

ζ=5.0         

19 Βαλβίδα (σφαιρική) 
διέλευσης 

   

ζ=0.5 1     1   

20 Βαλβίδα (σφαιρική) 
γωνιακή 

   

ζ=1.3         

21 Σύρτης 

   

ζ=0.5         

22 Βαλβίδα 
πυροπροστασίας 

   

ζ=2.0         

23 Συλλέκτης 

   

ζ=4.0         

24 Σύνδεση μετρητή 
>DN25 

   

ζ=4.0         

25 Ηλεκτροβάνα    ζ=0.5         

Σ.ζ. στα επιμέρους τμήματα 3.200 0.700 5.600 0.700 2.100 1.200 0.700  

 
 
 

 Πτώσεις πιέσεων στους κλάδους  (mbar)    
 
 Πτώση πίεσης στον κλάδο   1..8  : 0.525   
 
 Δυσμενέστερος κλάδος                                                  1..8      :               0.525      
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4.10.2   2ος όροφος 

Υπολογισμοί σωληνώσεων δικτύου καυσίμων αερίων  2ουορόφου 
 

 
Τμήμα 
Δικτύου 

Μήκος 
Σωλήνα 

 m 

Είδος 
Συσκευ

ής 

Παροχή
Συσκευ

ής 
m3/h 

Παροχή 
Αιχμής 
m3/h 

Είδος 
Σωλήνα 

Διάμετρ
ος 

Σωλήνα
mm 

Ταχύτη
τα 

Αερίου 
m/s 

Τύποι 
Εξαρτη
μάτων 

Σζ 
εξαρτη 
μάτων 

Οδευση
Σωλήνα

Τριβές 
Εξαρτη
μάτων 
mbar 

Τριβές 
Ανωση

ς 
mbar 

Τριβές 
Σωλήν
ων 

mbar 

Ολική 
Τριβή 
mbar 

1.2 0.05  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 3.200  0.016  0.001 0.017 

2.3 1.70  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.069 0.040 -0.03 

3.4 14.08  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 5.600  0.028  0.330 0.358 

4.5 6  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.242 0.141 -0.10 

5.6 4.89  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 2.100  0.010  0.115 0.125 

6.7 2  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 1.200 2 0.006 0.081 0.047 0.134 

7.8 0.30 1 1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700  0.003  0.007 0.010 

 

 
 
 
 
Τυποποιημένο φύλλο 1 

Προσδιορισμός των διαμέτρων σωλήνων 

είδος σωλήνων

αγωγός τροφοδοσίας: Δpεπιτρ <= 0.8 mbar 2η οικογένεια 

κλάδοι σύνδεσης ΕΛΟΤ 268

συσκευών: Δpεπιτρ <= 0.5 mbar ΕΛΟΤ ΕΝ 1057

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

   3x4       7x10       

Τ είδος 
αρ. 

ΣVΣΙΙ fTII - VA I DN u R RI Σζ ΔpT ΔH ΔpΗ ΔpT έλεγχ
ος 

Α συσκ            (1)  A ΣΔpT
A 

                <= 

 - m3/h - m3/h m3/h m - m/s mbar/
m 

mbar - mbar m mbar mbar Δpεπι
τρ 

1.2 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 0.05 1/2" 1.115 0.020 0.001 3.200 0.016   0.017 0.017
<=0.8

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                0.017
<=1.3

2.3 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 1.70 1/2" 1.115 0.024 0.040 0.700 0.003 +1.70 -
0.069 

-0.03 -
0.03<
=0.8 

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                -
0.01<
=1.3 

3.4 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
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 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 14.08 1/2" 1.115 0.023 0.330 5.600 0.028   0.358 0.358
<=0.8

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                0.345
<=1.3

4.5 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 6 1/2" 1.115 0.024 0.141 0.700 0.003 +6 -
0.242 

-0.10 -
0.10<
=0.8 

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                0.245
<=1.3

5.6 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 4.89 1/2" 1.115 0.024 0.115 2.100 0.010   0.125 0.125
<=0.8

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                0.370
<=1.3

6.7 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 2 1/2" 1.115 0.024 0.047 1.200 0.006 -2 0.081 0.134 0.134
<=0.8

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                0.504
<=1.3

7.8 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 0.30 1/2" 1.115 0.023 0.007 0.700 0.003   0.010 0.010
<=0.5

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:   1.000             0.514
<=1.3

(1) ανερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "+", κατερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "-" 

ΜΕ: μαγειρ. εστία, ΘΡ: θερμαντήρας ροής, ΘΧ: θερμαντήρας αποθήκευσης, ΘΑ: 
θερμαντήρας ανακυκλοφορίας, ΒΧ: βιοτ. χρήση 

  
 
 
 
Τυποποιημένο Φύλλο 2 

Σύνοψη των συντελεστών τοπικών απωλειών ζ 
α.α στοιχεία μορφής 

και σύνδεσης, 
όργανα 

γραφικά 
σύμβολα: 
απλοποιημέ
νη 
παράσταση 

συντελε
στές 
πτώση
ς 
πίεσης 

επί μέρους τμήμα 

    1.2 2.3 3.4 4.5 5.6 6.7 7.8  
1 Στοιχείο συστολής 

   

ζ=0.4 1        

2 Τόξο ορόφων ζ=0.5         
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3 Αλλαγή διεύθυνσης 

με γωνία 

   

ζ=0.7 1 1 8 1 3 1 1  

4 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., διελευ 

   

ζ=0.3         

5 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=1.3         

6 Στοιχείο Τ90, 
καθαρισμού 

   

ζ=1.3         

7 Στοιχείο Τ90, 
αντιροή 

   

ζ=1.5         

8 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διέλευση 

   

ζ=0.3         

9 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διακλάδωση 

   

ζ=0.9         

10 Τόξο Τ  καθαρισμού

   

ζ=0.9         

11 Διπλό τόξο Τ 
αντιροή 

   

ζ=1.3         

12 Σταυρός 90, 
διαχωρ., διέλευση 

   

ζ=1.3         

13 Σταυρός 90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=2.0         

14 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ.διέλ. 

   

ζ=0.5         

15 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ. κλαδ 

   

ζ=2.0         

16 Σύνδεση μετρητή 
DN25 

   

ζ=2.0 1        

17 Βαλβίδα (κωνική) 
διέλευσης 

   

ζ=2.0         
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18 Βαλβίδα (κωνική) 
γωνιακή 

   

ζ=5.0         

19 Βαλβίδα (σφαιρική) 
διέλευσης 

   

ζ=0.5 1     1   

20 Βαλβίδα (σφαιρική) 
γωνιακή 

   

ζ=1.3         

21 Σύρτης 

   

ζ=0.5         

22 Βαλβίδα 
πυροπροστασίας 

   

ζ=2.0         

23 Συλλέκτης 

   

ζ=4.0         

24 Σύνδεση μετρητή 
>DN25 

   

ζ=4.0         

25 Ηλεκτροβάνα    ζ=0.5         

Σ.ζ. στα επιμέρους τμήματα 3.200 0.700 5.600 0.700 2.100 1.200 0.700  

 
 
4Πτώσεις πιέσεων στους κλάδους  (mbar)    
     
 Πτώση πίεσης στον κλάδο   1..8 : 0.514   
     
 Δυσμενέστερος κλάδος  1..8 : 0.514   
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4.10.3 3ος όροφος 

Υπολογισμοί σωληνώσεων δικτύου καυσίμων αερίων  3ουορόφου 

 
Τμήμα 
Δικτύου 

Μήκος 
Σωλήνα 

 m 

Είδος 
Συσκευ

ής 

Παροχή 
Συσκευ

ής 
m3/h 

Παροχή 
Αιχμής 
m3/h 

Είδος 
Σωλήνα

Διάμετρ
ος 

Σωλήνα
mm 

Ταχύτητ
α 

Αερίου 
m/s 

Τύποι 
Εξαρτη
μάτων 

Σζ 
εξαρτη 
μάτων 

Οδευση 
Σωλήνα

Τριβές 
Εξαρτη
μάτων 
mbar 

Τριβές 
Ανωσης 

mbar 

Τριβές 
Σωλήν
ων 

mbar 

Ολική 
Τριβή 
mbar 

1.2 0.08  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 3.200  0.016  0.002 0.018 

2.3 1.70  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.069 0.040 -0.03 

3.4 11.82  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 5.600  0.028  0.277 0.305 

4.5 9  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.363 0.211 -0.15 

5.6 5.01  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 2.100  0.010  0.118 0.128 

6.7 2  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 1.200 2 0.006 0.081 0.047 0.134 

7.8 0.30 1 1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700  0.003  0.007 0.010 

 
 
 
 
Τυποποιημένο φύλλο 1 

Προσδιορισμός των διαμέτρων σωλήνων 
είδος σωλήνων

αγωγός τροφοδοσίας: Δpεπιτρ <= 0.8 mbar 2η οικογένεια 
κλάδοι σύνδεσης ΕΛΟΤ 268
συσκευών: Δpεπιτρ <= 0.5 mbar ΕΛΟΤ ΕΝ 1057

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 
   3x4       7x10       
Τ είδος 

αρ. 
ΣVΣΙΙ fTII - VA I DN u R RI Σζ ΔpT ΔH ΔpΗ ΔpT έλεγχ

ος 
Α συσκ            (1)  A ΣΔpT

A 

                <= 
 - m3/h - m3/h m3/h m - m/s mbar/

m 
mbar - mbar m mbar mbar Δpεπι

τρ 

1.2 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 0.08 1/2" 1.115 0.025 0.002 3.200 0.016   0.018 0.018

<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.018

<=1.3

2.3 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 1.70 1/2" 1.115 0.024 0.040 0.700 0.003 +1.70 -

0.069 
-0.03 -

0.03<
=0.8 

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                -

0.01<
=1.3 

3.4 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 11.82 1/2" 1.115 0.023 0.277 5.600 0.028   0.305 0.305

<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.293

<=1.3

4.5 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 9 1/2" 1.115 0.023 0.211 0.700 0.003 +9 -

0.363 
-0.15 -

0.15<
=0.8 

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.143

<=1.3
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5.6 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 5.01 1/2" 1.115 0.024 0.118 2.100 0.010   0.128 0.128

<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.271

<=1.3

6.7 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 2 1/2" 1.115 0.024 0.047 1.200 0.006 -2 0.081 0.134 0.134

<=0.8
 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.405

<=1.3

7.8 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 0.30 1/2" 1.115 0.023 0.007 0.700 0.003   0.010 0.010

<=0.5

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:   1.000             0.415

<=1.3

(1) ανερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "+", κατερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "-" 
ΜΕ: μαγειρ. εστία, ΘΡ: θερμαντήρας ροής, ΘΧ: θερμαντήρας αποθήκευσης, ΘΑ: θερμαντήρας 
ανακυκλοφορίας, ΒΧ: βιοτ. χρήση 
 
 
 
 
Τυποποιημένο Φύλλο 2 

Σύνοψη των συντελεστών τοπικών απωλειών ζ 
α.α στοιχεία μορφής 

και σύνδεσης, 
όργανα 

γραφικά 
σύμβολα: 
απλοποιημέ
νη 
παράσταση 

συντελ
εστές 
πτώση
ς 
πίεσης 

επί μέρους τμήμα 

    1.2 2.3 3.4 4.5 5.6 6.7 7.8  
1 Στοιχείο συστολής 

   

ζ=0.4 1 
 

       

2 Τόξο ορόφων 

   

ζ=0.5         

3 Αλλαγή διεύθυνσης 
με γωνία 

   

ζ=0.7 1 1 8 1 3 1 1  

4 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., διελευ 

   

ζ=0.3         

5 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=1.3         

6 Στοιχείο Τ90, 
καθαρισμού 

   

ζ=1.3         

7 Στοιχείο Τ90, 
αντιροή 

   

ζ=1.5         

8 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διέλευση 

ζ=0.3         
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9 Τόξο Τ 

διαχωρισμός, 
διακλάδωση 

   

ζ=0.9         

10 Τόξο Τ  καθαρισμού

   

ζ=0.9         

11 Διπλό τόξο Τ 
αντιροή 

   

ζ=1.3         

12 Σταυρός 90, 
διαχωρ., διέλευση 

   

ζ=1.3         

13 Σταυρός 90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=2.0         

14 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ.διέλ. 

   

ζ=0.5         

15 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ. κλαδ 

   

ζ=2.0         

16 Σύνδεση μετρητή 
DN25 

   

ζ=2.0 1        

17 Βαλβίδα (κωνική) 
διέλευσης 

   

ζ=2.0         

18 Βαλβίδα (κωνική) 
γωνιακή 

   

ζ=5.0         

19 Βαλβίδα (σφαιρική) 
διέλευσης 

   

ζ=0.5 1     1   

20 Βαλβίδα (σφαιρική) 
γωνιακή 

   

ζ=1.3         

21 Σύρτης 

   

ζ=0.5         

22 Βαλβίδα 
πυροπροστασίας 

   

ζ=2.0         

23 Συλλέκτης 

   

ζ=4.0         
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24 Σύνδεση μετρητή 
>DN25 

   

ζ=4.0         

25 Ηλεκτροβάνα    ζ=0.5         
Σ.ζ. στα επιμέρους τμήματα 3.200 0.700 5.600 0.700 2.100 1.200 0.700  

 
Πτώσεις πιέσεων στους κλάδους  (mbar)    
     
Πτώση πίεσης στον κλάδο   1..8 : 0.415   
     
Δυσμενέστερος κλάδος  1..8 : 0.415   
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4.10.4 4ος όροφος 

Υπολογισμοί σωληνώσεων δικτύου καυσίμων αερίων  4ουορόφου 

 
Τμήμα 
Δικτύου 

Μήκος 
Σωλήνα 

 m 

Είδος 
Συσκευ

ής 

Παροχή 
Συσκευ

ής 
m3/h 

Παροχή 
Αιχμής 
m3/h 

Είδος 
Σωλήνα

Διάμετρ
ος 

Σωλήνα
mm 

Ταχύτητ
α 

Αερίου 
m/s 

Τύποι 
Εξαρτη
μάτων 

Σζ 
εξαρτη 
μάτων 

Οδευση 
Σωλήνα

Τριβές 
Εξαρτη
μάτων 
mbar 

Τριβές 
Ανωσης 

mbar 

Τριβές 
Σωλήν
ων 

mbar 

Ολική 
Τριβή 
mbar 

1.2 0.20  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 3.200  0.016  0.005 0.020 

2.3 1.70  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.069 0.040 -0.03 

3.4 11.83  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 5.600  0.028  0.278 0.305 

4.5 12  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.484 0.282 -0.20 

5.6 5.11  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 2.100  0.010  0.120 0.130 

6.7 2  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 1.200 2 0.006 0.081 0.047 0.134 

7.8 0.30 1 1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700  0.003  0.007 0.010 

 
 
 
 
Τυποποιημένο φύλλο 1 

Προσδιορισμός των διαμέτρων σωλήνων 
είδος σωλήνων

αγωγός τροφοδοσίας: Δpεπιτρ <= 0.8 mbar 2η οικογένεια 
κλάδοι σύνδεσης ΕΛΟΤ 268
συσκευών: Δpεπιτρ <= 0.5 mbar ΕΛΟΤ ΕΝ 1057

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 
   3x4       7x10       
Τ είδος 

αρ. 
ΣVΣΙΙ fTII - VA I DN u R RI Σζ ΔpT ΔH ΔpΗ ΔpT έλεγχ

ος 
Α συσκ            (1)  A ΣΔpT

A 

                <= 
 - m3/h - m3/h m3/h m - m/s mbar/

m 
mbar - mbar m mbar mbar Δpεπι

τρ 

1.2 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 0.20 1/2" 1.115 0.025 0.005 3.200 0.016   0.020 0.020

<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.020

<=1.3

2.3 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 1.70 1/2" 1.115 0.024 0.040 0.700 0.003 +1.70 -

0.069 
-0.03 -

0.03<
=0.8 

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                -

0.01<
=1.3 

3.4 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 11.83 1/2" 1.115 0.023 0.278 5.600 0.028   0.305 0.305

<=0.8
 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.295

<=1.3

4.5 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 12 1/2" 1.115 0.024 0.282 0.700 0.003 +12 -

0.484 
-0.20 -

0.20<
=0.8 

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.095

<=1.3

5.6 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
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 ΘΧ:     0.807 5.11 1/2" 1.115 0.023 0.120 2.100 0.010   0.130 0.130
<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.225

<=1.3
6.7 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 2 1/2" 1.115 0.024 0.047 1.200 0.006 -2 0.081 0.134 0.134

<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.359

<=1.3

7.8 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     0.807 0.30 1/2" 1.115 0.023 0.007 0.700 0.003   0.010 0.010

<=0.5

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:   1.000             0.369

<=1.3

(1) ανερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "+", κατερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "-" 
ΜΕ: μαγειρ. εστία, ΘΡ: θερμαντήρας ροής, ΘΧ: θερμαντήρας αποθήκευσης, ΘΑ: θερμαντήρας 
ανακυκλοφορίας, ΒΧ: βιοτ. χρήση 
 
 
 
 
Τυποποιημένο Φύλλο 2 

Σύνοψη των συντελεστών τοπικών απωλειών ζ 
α.
α 

στοιχεία μορφής 
και σύνδεσης, 
όργανα 

γραφικά 
σύμβολα: 
απλοποιημ
ένη 
παράσταση 

συντελ
εστές 
πτώση
ς 
πίεσης 

επί μέρους τμήμα 

    1.2 2.3 3.4 4.5 5.6 6.7 7.8  

1 Στοιχείο συστολής 

   

ζ=0.4 1 
 

       

2 Τόξο ορόφων 

   

ζ=0.5         

3 Αλλαγή διεύθυνσης 
με γωνία 

   

ζ=0.7 1 1 8 1 3 1 1  

4 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., διελευ 

   

ζ=0.3         

5 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=1.3         

6 Στοιχείο Τ90, 
καθαρισμού 

   

ζ=1.3         

7 Στοιχείο Τ90, 
αντιροή 

   

ζ=1.5         

8 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διέλευση 

   

ζ=0.3         
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9 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διακλάδωση 

   

ζ=0.9         

10 Τόξο Τ  
καθαρισμού 

   

ζ=0.9         

11 Διπλό τόξο Τ 
αντιροή 

   

ζ=1.3         

12 Σταυρός 90, 
διαχωρ., διέλευση 

   

ζ=1.3         

13 Σταυρός 90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=2.0         

14 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ.διέλ. 

   

ζ=0.5         

15 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ. κλαδ 

   

ζ=2.0         

16 Σύνδεση μετρητή 
DN25 

   

ζ=2.0 1        

17 Βαλβίδα (κωνική) 
διέλευσης 

   

ζ=2.0         

18 Βαλβίδα (κωνική) 
γωνιακή 

   

ζ=5.0         

19 Βαλβίδα (σφαιρική) 
διέλευσης 

   

ζ=0.5 1     1   

20 Βαλβίδα (σφαιρική) 
γωνιακή 

   

ζ=1.3         

21 Σύρτης 

   

ζ=0.5         
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22 Βαλβίδα 
πυροπροστασίας 

   

ζ=2.0         

23 Συλλέκτης 

   

ζ=4.0         

24 Σύνδεση μετρητή 
>DN25 

   

ζ=4.0         

25 Ηλεκτροβάνα    ζ=0.5         

Σ.ζ. στα επιμέρους τμήματα 3.200 0.700 5.600 0.700 2.100 1.200 0.700  

 
 
  
 Πτώσεις πιέσεων στους κλάδους  (mbar)    
     
 Πτώση πίεσης στον κλάδο                          1..8    :    0.369   
     
  Δυσμενέστερος κλάδος                                         1..8 :   0.369  
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4.10.5 5ος όροφος 

Υπολογισμοί σωληνώσεων δικτύου καυσίμων αερίων  5ουορόφου 

 
Τμήμα 
Δικτύου 

Μήκος 
Σωλήνα 

 m 

Είδος 
Συσκευ

ής 

Παροχή 
Συσκευ

ής 
m3/h 

Παροχή 
Αιχμής 
m3/h 

Είδος 
Σωλήνα

Διάμετρ
ος 

Σωλήνα
mm 

Ταχύτητ
α 

Αερίου 
m/s 

Τύποι 
Εξαρτη
μάτων 

Σζ 
εξαρτη 
μάτων 

Οδευση 
Σωλήνα

Τριβές 
Εξαρτη
μάτων 
mbar 

Τριβές 
Ανωσης 

mbar 

Τριβές 
Σωλήν
ων 

mbar 

Ολική 
Τριβή 
mbar 

1.2 0.14  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 3.200  0.016  0.003 0.019 

2.3 2.20  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.069 0.040 -0.03 

3.4 11.14  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 5.600  0.028  0.261 0.289 

4.5 15  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700 1 0.003 -0.605 0.352 -0.25 

5.6 5.17  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 2.100  0.010  0.121 0.132 

6.7 2  1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 Ε-0 1.200 2 0.006 0.081 0.047 0.134 

7.8 0.30 1 1.300 0.807 Κύρ. 1/2" 1.115 3 0.700  0.003  0.007 0.010 

  
 
 
 
Τυποποιημένο φύλλο 1 

Προσδιορισμός των διαμέτρων σωλήνων 

είδος σωλήνων

αγωγός τροφοδοσίας: Δpεπιτρ <= 0.8 mbar 2η οικογένεια 

κλάδοι σύνδεσης ΕΛΟΤ 268

συσκευών: Δpεπιτρ <= 0.5 mbar ΕΛΟΤ ΕΝ 1057

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

   3x4       7x10       

Τ είδος 
αρ. 

ΣVΣΙΙ fTII - VA I DN u R RI Σζ ΔpT ΔH ΔpΗ ΔpT έλεγχ
ος 

Α συσκ            (1)  A ΣΔpT
A 

                <= 

 - m3/h - m3/h m3/h m - m/s mbar/
m 

mbar - mbar m mbar mbar Δpεπι
τρ 

1.2 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 0.14 1/2" 1.115 0.021 0.003 3.200 0.016   0.019 0.019
<=0.8

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                0.019
<=1.3

2.3 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 1.70 1/2" 1.115 0.024 0.040 0.700 0.003 +1.70 -
0.069 

-0.03 -
0.03<
=0.8 

 ΘΑ:                 
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 ΒΧ:                -
0.01<
=1.3 

3.4 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 11.14 1/2" 1.115 0.023 0.261 5.600 0.028   0.289 0.289
<=0.8

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                0.278
<=1.3

4.5 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 15 1/2" 1.115 0.023 0.352 0.700 0.003 +15 -
0.605 

-0.25 -
0.25<
=0.8 

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                0.028
<=1.3

5.6 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 5.17 1/2" 1.115 0.023 0.121 2.100 0.010   0.132 0.132
<=0.8

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:                0.160
<=1.3

6.7 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 2 1/2" 1.115 0.024 0.047 1.200 0.006 -2 0.081 0.134 0.134
<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ:                0.294

<=1.3
7.8 ΜΕ: 1 1.300 0.621 0.807             

 ΘΡ:                 

 ΘΧ:     0.807 0.30 1/2" 1.115 0.023 0.007 0.700 0.003   0.010 0.010
<=0.5

 ΘΑ:                 

 ΒΧ:   1.000             0.304
<=1.3

(1) ανερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "+", κατερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "-" 
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ΜΕ: μαγειρ. εστία, ΘΡ: θερμαντήρας ροής, ΘΧ: θερμαντήρας αποθήκευσης, ΘΑ: θερμαντήρας 
ανακυκλοφορίας, ΒΧ: βιοτ. χρήση 

 
Τυποποιημένο Φύλλο 2 

Σύνοψη των συντελεστών τοπικών απωλειών ζ 
α.α στοιχεία μορφής 

και σύνδεσης, 
όργανα 

γραφικά 
σύμβολα: 
απλοποιημέ
νη 
παράσταση 

συντελ
εστές 
πτώση
ς 
πίεσης 

επί μέρους τμήμα 

    1.2 2.3 3.4 4.5 5.6 6.7 7.8  
1 Στοιχείο συστολής 

   

ζ=0.4 1        

2 Τόξο ορόφων 

   

ζ=0.5         

3 Αλλαγή διεύθυνσης 
με γωνία 

   

ζ=0.7 1 1 8 1 3 1 1  

4 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., διελευ 

   

ζ=0.3         

5 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=1.3         

6 Στοιχείο Τ90, 
καθαρισμού 

   

ζ=1.3         

7 Στοιχείο Τ90, 
αντιροή 

   

ζ=1.5         

8 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διέλευση 

   

ζ=0.3         

9 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διακλάδωση 

   

ζ=0.9         

10 Τόξο Τ  καθαρισμού

   

ζ=0.9         

11 Διπλό τόξο Τ 
αντιροή 

   

ζ=1.3         

12 Σταυρός 90, 
διαχωρ., διέλευση 

   

ζ=1.3         
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13 Σταυρός 90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=2.0         

14 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ.διέλ. 

   

ζ=0.5         

15 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ. κλαδ 

   

ζ=2.0         

16 Σύνδεση μετρητή 
DN25 

   

ζ=2.0 1        

17 Βαλβίδα (κωνική) 
διέλευσης 

   

ζ=2.0         

18 Βαλβίδα (κωνική) 
γωνιακή 

   

ζ=5.0         

19 Βαλβίδα (σφαιρική) 
διέλευσης 

   

ζ=0.5 1     1   

20 Βαλβίδα (σφαιρική) 
γωνιακή 

   

ζ=1.3         

21 Σύρτης 

   

ζ=0.5         

22 Βαλβίδα 
πυροπροστασίας 

   

ζ=2.0         

23 Συλλέκτης 

   

ζ=4.0         

24 Σύνδεση μετρητή 
>DN25 

   

ζ=4.0         

25 Ηλεκτροβάνα    ζ=0.5         
Σ.ζ. στα επιμέρους τμήματα 3.200 0.700 5.600 0.700 2.100 1.200 0.700  

 
 
Πτώσεις πιέσεων στους κλάδους  (mbar)    
     
Πτώση πίεσης στον κλάδο   1..8 : 0.304   
     
 Δυσμενέστερος κλάδος  1..8 : 0.304   
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4.10.6   Λεβητοστάσιο 

Στοιχεία Δικτύου 
 
Οικογένεια Αερίου 2η Οικογένεια Ομαδα H

Τύπος Κύριου Σωλήνα Χαλυβδοσωλήνας μεσαίου τύπου

Πρότυπο Κύριου Σωλήνα EN10255

Τραχύτητα Κύριου Σωλήνα (μm) 500

Τύπος Δευτερεύοντος Σωλήνα Χαλυβδοσωλήνας μεσαίου τύπου

Πρότυπο Δευτερεύοντος Σωλήνα EN10255

Τραχύτητα Δευτερεύοντος Σωλήνα (μm) 500

Γεωδαιτικό ύψος κτιρίου σε σχέση με το επίπεδο της θάλασσας 0

Δυσμενέστερος Κλάδος 1..7

Απαιτούμενη Πίεση (mbar) 0.713

 
 
 
 
 Σύστημα Εξαρτημάτων Καυσίμων Αερίων: Ε-0 
 Τύπος Εξαρτήματος Ποσότ. Ζ ΣΖ   
 
 Στοιχείο συστολής 1 0.40 0.40   
 Αλλαγή διεύθυνσης με γωνία 1 0.70 0.70   
 Σύνδεση μετρητή DN25 1 2.00 2.00   
 Βαλβίδα (σφαιρική) διέλευσης 1 0.50 0.50   
 
 Συνολικό Ζ Εξαρτημάτων :   3.60  

 
 
 
 
 α/αΤύπος Εξαρτήματος Z    
 
 1Στοιχείο συστολής 0.40    
 3Αλλαγή διεύθυνσης με γωνία 0.70    
 16Σύνδεση μετρητή DN25 2.00    
 19Βαλβίδα (σφαιρική) διέλευσης 0.50    

 
 
 
 
Υπολογισμοί Σωληνώσεων Δικτύου Καυσίμων Αερίων λεβητοστασίου 
 
Τμήμα 
Δικτύου 

Μήκος 
Σωλήνα 

 m 

Είδος 
Συσκευή

ς 

Παροχή 
Συσκευή

ς 
m3/h 

Παροχή 
Αιχμής 
m3/h 

Είδος 
Σωλήνα 

Διάμετρ
ος 

Σωλήνα 
mm 

Ταχύτητ
α 

Αερίου 
m/s 

Τύποι 
Εξαρτημ
άτων 

Σζ 
εξαρτη 
μάτων 

Οδευση 
Σωλήνα 

Τριβές 
Εξαρτημ
άτων 
mbar 

Τριβές 
Ανωσης 

mbar 

Τριβές 
Σωλήνω

ν 
mbar 

Ολική 
Τριβή 
mbar 

1.2 1.7  5.600 5.600 Κύρ. 1.25" 1.537 Ε-0 3.600 1 0.034 -0.069 0.023 -0.01 

2.3 9.14  5.600 5.600 Κύρ. 1.25" 1.537 Ε-0 1.400  0.013  0.124 0.137 

3.4 5.8  5.600 5.600 Κύρ. 1.25" 1.537 3 0.700 2 0.007 0.234 0.079 0.319 

4.5 2.55  5.600 5.600 Κύρ. 1" 2.677 Ε-0 1.800  0.051  0.143 0.194 

5.6 0.50  5.600 5.600 Κύρ. 1" 2.677 Ε-0 1.200 1 0.034 -0.020 0.028 0.042 

6.7 0.2 31 5.600 5.600 Κύρ. 1" 2.677 3 0.700  0.020  0.011 0.031 
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Τυποποιημένο φύλλο 1 

Προσδιορισμός των διαμέτρων σωλήνων 
είδος σωλήνων

αγωγός τροφοδοσίας: Δpεπιτρ <= 0.8 mbar 2η οικογένεια 
κλάδοι σύνδεσης ΕΛΟΤ 268
συσκευών: Δpεπιτρ <= 0.5 mbar ΕΛΟΤ ΕΝ 1057

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 
   3x4       7x10       
Τ είδος 

αρ. 
ΣVΣΙΙ fTII - VA I DN u R RI Σζ ΔpT ΔH ΔpΗ ΔpT έλεγχ

ος 

Α συσκ            (1)  A ΣΔpT
A 

                <= 
 - m3/h - m3/h m3/h m - m/s mbar/

m 
mbar - mbar m mbar mbar Δpεπι

τρ 

1.2 ΜΕ:                 
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     5.600 1.7 1.25" 1.537 0.014 0.023 3.600 0.034 +1.7 -

0.069 
-0.01 -

0.01<
=0.8 

 ΘΑ:                 
 ΒΧ: 1 5.600 1.000 5.600            -

0.01<
=1.3 

2.3 ΜΕ:                 
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     5.600 9.14 1.25" 1.537 0.014 0.124 1.400 0.013   0.137 0.137

<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ: 1 5.600 1.000 5.600            0.127

<=1.3

3.4 ΜΕ:                 
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     5.600 5.8 1.25" 1.537 0.014 0.079 0.700 0.007 -5.8 0.234 0.319 0.319

<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ: 1 5.600 1.000 5.600            0.446

<=1.3

4.5 ΜΕ:                 
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     5.600 2.55 1" 2.677 0.056 0.143 1.800 0.051   0.194 0.194

<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ: 1 5.600 1.000 5.600            0.640

<=1.3
5.6 ΜΕ:                 

 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     5.600 0.50 1" 2.677 0.056 0.028 1.200 0.034 +0.50 -

0.020 
0.042 0.042

<=0.8

 ΘΑ:                 
 ΒΧ: 1 5.600 1.000 5.600            0.682

<=1.3

6.7 ΜΕ:                 
 ΘΡ:                 
 ΘΧ:     5.600 0.2 1" 2.677 0.055 0.011 0.700 0.020   0.031 0.031

<=0.5

 ΘΑ:                 
 ΒΧ: 1 5.600 1.000 5.600            0.713

<=1.3

(1) ανερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "+", κατερχόμενος αγωγός: ΔΗ με πρόσημο "-" 
ΜΕ: μαγειρ. εστία, ΘΡ: θερμαντήρας ροής, ΘΧ: θερμαντήρας αποθήκευσης, ΘΑ: 
θερμαντήρας ανακυκλοφορίας, ΒΧ: βιοτ. χρήση 
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Τυποποιημένο Φύλλο 2 

Σύνοψη των συντελεστών τοπικών απωλειών ζ 
α.
α 

στοιχεία μορφής 
και σύνδεσης, 
όργανα 

γραφικά 
σύμβολα: 
απλοποιημ
ένη 
παράσταση 

συντελ
εστές 
πτώση
ς 
πίεσης 

επί μέρους τμήμα 

    1.2 2.3 3.4 4.5 5.6 6.7  
1 Στοιχείο συστολής 

   

ζ=0.4 1   1    

2 Τόξο ορόφων 

   

ζ=0.5        

3 Αλλαγή διεύθυνσης 
με γωνία 

   

ζ=0.7 1 2 1 2 1 1  

4 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., διελευ 

   

ζ=0.3        

5 Στοιχείο Τ90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=1.3        

6 Στοιχείο Τ90, 
καθαρισμού 

   

ζ=1.3        

7 Στοιχείο Τ90, 
αντιροή 

   

ζ=1.5        

8 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διέλευση 

   

ζ=0.3        

9 Τόξο Τ 
διαχωρισμός, 
διακλάδωση 

   

ζ=0.9        

10 Τόξο Τ  
καθαρισμού 

   

ζ=0.9        

11 Διπλό τόξο Τ 
αντιροή 

   

ζ=1.3        

12 Σταυρός 90, 
διαχωρ., διέλευση 

   

ζ=1.3        

13 Σταυρός 90, 
διαχωρ., κλάδος 

   

ζ=2.0        

14 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ.διέλ. 

   

ζ=0.5        
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15 Σταυρός 90, καθαρ. 
διαχ. κλαδ 

   

ζ=2.0        

16 Σύνδεση μετρητή 
DN25 

   

ζ=2.0 1       

17 Βαλβίδα (κωνική) 
διέλευσης 

   

ζ=2.0        

18 Βαλβίδα (κωνική) 
γωνιακή 

   

ζ=5.0        

19 Βαλβίδα (σφαιρική) 
διέλευσης 

   

ζ=0.5 1    1   

20 Βαλβίδα (σφαιρική) 
γωνιακή 

   

ζ=1.3        

21 Σύρτης 

   

ζ=0.5        

22 Βαλβίδα 
πυροπροστασίας 

   

ζ=2.0        

23 Συλλέκτης 

   

ζ=4.0        

24 Σύνδεση μετρητή 
>DN25 

   

ζ=4.0        

25 Ηλεκτροβάνα    ζ=0.5        
Σ.ζ. στα επιμέρους τμήματα 3.600 1.400 0.700 1.800 1.200 0.700  

 
 
 Πτώσεις πιέσεων στους κλάδους  (mbar)    
     
 Πτώση πίεσης στον κλάδο   1..7 : 0.713   
     
 Δυσμενέστερος κλάδος  1..7 : 0.713   
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5. ΜΕΛΕΤΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ 

Υπολογίζουμε τις απώλειες θερμότητας για κάθε όροφο ξεχωριστά. 
5.1 ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ  

Ο παρακάτω πίνακας αφορά τους υπολογισμούς απώλειας θερμότητας 
του 1ου ορόφου.  
 
Πίνακας 5.1.1 :1οςόροφος 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Μ
Η
Κ
Ο
Σ

Υ
Ψ
Ο
Σ

 Η
 Π
Λ
Α
Τ
Ο
Σ

Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Α
Φ
Α
ΙΡ
Ο
Υ
Μ
Ε
Ν
Η

 
Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Τ
Ε
Λ
ΙΚ
Η

 Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Σ
Υ
Ν
Τ
Ε
Λ
Ε
Σ
Τ
Η
Σ

 
Θ
Ε
Ρ
Μ

.Α
Π
Ω
Λ

.Κ

Δ
ΙΑ
Φ
Ο
Ρ
Α

 
Θ
Ε
Ρ
Μ
Ο
Κ
Ρ
Α
Σ
ΙΑ
Σ

Α
Π
Ω
Λ
Ε
ΙΕ
Σ

 
Θ
Ε
Ρ
Μ
Ο
Τ

.Χ
Ω
Ρ
ΙΣ

 

Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Ν
Α
Τ
Ο
Λ
ΙΣ
Μ
Ο
Υ

Δ
ΙΑ
Κ
Ο
Π
Ω
Ν

 
Λ
Ε
ΙΤ
Ο
Υ
Ρ
Γ
ΙΑ
Σ

Τ
Ε
Λ
ΙΚ
Ο
Σ

 
Σ
Υ
Ν
Τ
Ε
Λ
Ε
Σ
Τ
Η
Σ
Μ
Ε

 
Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Υ
Ξ
Η
Σ
Ε
ΙΣ

Σ
Υ
Ν
Ο
Λ
Ο

 Θ
Ε
Ρ
Μ
ΙΚ
Ω
Ν

 
Α
Π
Ω
Λ
Ε
ΙΩ
Ν

 Χ
Ω
Ρ
Ο
Υ

Τεξ Δ 2,85 3 8,55 8,55 0,6 25 128 0% 20% 1,2 153,9
Τεξ Β 3,27 3 9,81 2,86 6,95 0,6 25 104 5% 20% 1,25 130,3
Αεξ Β 1,3 2,2 2,86 2,86 3,2 25 229 5% 20% 1,25 286
Τεξ Α 2,85 3 8,55 8,55 0,6 25 128 0% 20% 1,2 153,9
Δ - 3,27 2,85 9,32 9,32 0,6 25 140 0% 20% 1,2 167,8

= 1,2 9,2 25 = 276 276
ΣΥΝ.= 1168

Τεξ Δ 1,6 3 4,8 4,8 0,6 25 72 0% 20% 1,2 86,4
Τεξ Ν 0,81 3 2,43 0,25 2,18 0,6 25 32,7 -5% 20% 1,15 37,61
Αεξ Ν 0,5 0,5 0,25 0,25 3,2 25 20 -5% 20% 1,15 23
Δ - 2,14 1,6 3,424 3,424 0,6 25 51,4 0% 20% 1,2 61,63

= 1,2 2 25 = 60 60
ΣΥΝ.= 268,6

Τεξ.κ. Δ 2,3 3 6,9 6,9 0,6 25 104 0% 20% 1,2 124,2
Τεξ.κ. Ν 2,22 3 6,66 2,86 3,8 0,6 25 57 -5% 20% 1,15 65,55
Αεξ.κ. Ν 1,3 2,2 2,86 2,86 3,2 25 229 -5% 20% 1,15 263,1
Τεξ Δ 1,44 3 4,32 4,32 0,6 25 64,8 0% 20% 1,2 77,76
Τεξ Ν 1,1 3 3,3 0,975 2,325 0,6 25 34,9 -5% 20% 1,15 40,11
Αεξ Ν 0,75 1,3 0,975 0,975 3,2 25 78 -5% 20% 1,15 89,7

Τεξ.κλ. Ν 3,24 3 9,72 2,2 7,52 0,6 15 67,7 -5% 20% 1,15 77,83
Αεξ.κλ. Ν 1 2,2 2,2 2,2 3,2 15 106 -5% 20% 1,15 121,4
Τεξ Α 5,65 3 16,95 16,95 0,6 25 254 0% 20% 1,2 305,1
Τεξ Β 4,11 3 12,33 4,55 7,78 0,6 25 117 5% 20% 1,25 145,9
Αεξ.1 Β 1,3 1,3 1,69 1,69 3,2 25 135 5% 20% 1,25 169
Αεξ.2 Β 1,3 2,2 2,86 2,86 3,2 25 229 5% 20% 1,25 286
Δ - 31,77 31,77 0,6 25 477 0% 20% 1,2 571,9

= 1,2 38,1 25 = 1143 1143
ΣΥΝ.= 3481

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ
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ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 1.03

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΔΩΜΑΤΙΟ 1.01

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΛΟΥΤΡΟ 1.02

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ
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Ο παρακάτω πίνακας αφορά τους υπολογισμούς απώλειας θερμότητας του 2ου ορόφου.  
 
Πίνακας 5.1.2 :2οςόροφος 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Μ
Η
Κ
Ο
Σ

Υ
Ψ
Ο
Σ

 Η
 Π
Λ
Α
Τ
Ο
Σ

Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Α
Φ
Α
ΙΡ
Ο
Υ
Μ
Ε
Ν
Η

 Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Τ
Ε
Λ
ΙΚ
Η

 Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Σ
Υ
Ν
Τ
Ε
Λ
Ε
Σ
Τ
Η
Σ

 
Θ
Ε
Ρ
Μ

.Α
Π
Ω
Λ

.Κ

Δ
ΙΑ
Φ
Ο
Ρ
Α

 Θ
Ε
Ρ
Μ
Ο
Κ
Ρ
Α
Σ
ΙΑ
Σ

Α
Π
Ω
Λ
Ε
ΙΕ
Σ

 Θ
Ε
Ρ
Μ
Ο
Τ

.Χ
Ω
Ρ
ΙΣ

 
Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Υ
Ξ
Η
Σ
Ε
ΙΣ

Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Ν
Α
Τ
Ο
Λ
ΙΣ
Μ
Ο
Υ

Δ
ΙΑ
Κ
Ο
Π
Ω
Ν

 Λ
Ε
ΙΤ
Ο
Υ
Ρ
Γ
ΙΑ
Σ

Τ
Ε
Λ
ΙΚ
Ο
Σ

 Σ
Υ
Ν
Τ
Ε
Λ
Ε
Σ
Τ
Η
Σ
Μ
Ε

 
Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Υ
Ξ
Η
Σ
Ε
ΙΣ

Σ
Υ
Ν
Ο
Λ
Ο

 Θ
Ε
Ρ
Μ
ΙΚ
Ω
Ν

 
Α
Π
Ω
Λ
Ε
ΙΩ
Ν

 Χ
Ω
Ρ
Ο
Υ

Τεξ Δ 2,85 3 8,55 8,6 0,6 25 128,25 0% 20% 1,2 153,9
Τεξ Β 3,27 3 9,81 2,86 7 0,6 25 104,25 5% 20% 1,25 130,31
Αεξ Β 1,3 2,2 2,86 2,9 3,2 25 228,8 5% 20% 1,25 286
Τεξ Α 2,85 3 8,55 8,6 0,6 25 128,25 0% 20% 1,2 153,9

= 1,2 9,2 25 = 276 276
ΣΥΝ.= 1000,1

Τεξ Δ 1,6 3 4,8 4,8 0,6 25 72 0% 20% 1,2 86,4
Τεξ Ν 0,81 3 2,43 0,25 2,2 0,6 25 32,7 -5% 20% 1,15 37,605
Αεξ Ν 0,5 0,5 0,25 0,3 3,2 25 20 -5% 20% 1,15 23

= 1,2 2 25 = 60 60
ΣΥΝ.= 207,01

Τεξ.κ. Δ 2,3 3 6,9 6,9 0,6 25 103,5 0% 20% 1,2 124,2
Τεξ.κ. Ν 2,22 3 6,66 2,86 3,8 0,6 25 57 -5% 20% 1,15 65,55
Αεξ.κ. Ν 1,3 2,2 2,86 2,9 3,2 25 228,8 -5% 20% 1,15 263,12
Τεξ Δ 1,44 3 4,32 4,3 0,6 25 64,8 0% 20% 1,2 77,76
Τεξ Ν 1,1 3 3,3 0,98 2,3 0,6 25 34,875 -5% 20% 1,15 40,106
Αεξ Ν 0,75 1,3 0,975 1 3,2 25 78 -5% 20% 1,15 89,7

Τεξ.κλ. Ν 3,24 3 9,72 2,2 7,5 0,6 15 67,68 -5% 20% 1,15 77,832
Αεξ.κλ. Ν 1 2,2 2,2 2,2 3,2 15 105,6 -5% 20% 1,15 121,44
Τεξ Α 5,65 3 16,95 17 0,6 25 254,25 0% 20% 1,2 305,1
Τεξ Β 4,11 3 12,33 4,55 7,8 0,6 25 116,7 5% 20% 1,25 145,88
Αεξ.1 Β 1,3 1,3 1,69 1,7 3,2 25 135,2 5% 20% 1,25 169
Αεξ.2 Β 1,3 2,2 2,86 2,9 3,2 25 228,8 5% 20% 1,25 286

= 1,2 38,1 25 = 1143 1143
ΣΥΝ.= 2908,7
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ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 2.03

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΔΩΜΑΤΙΟ 2.01

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΛΟΥΤΡΟ 2.02

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ
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Ο παρακάτω πίνακας αφορά τους υπολογισμούς απώλειας θερμότητας του 3ου ορόφου. 
 
Πίνακας 5.1.3 :3οςόροφος 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Μ
Η
Κ
Ο
Σ

Υ
Ψ
Ο
Σ

 Η
 Π
Λ
Α
Τ
Ο
Σ

Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Α
Φ
Α
ΙΡ
Ο
Υ
Μ
Ε
Ν
Η

 
Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Τ
Ε
Λ
ΙΚ
Η

 Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Σ
Υ
Ν
Τ
Ε
Λ
Ε
Σ
Τ
Η
Σ

 
Θ
Ε
Ρ
Μ

.Α
Π
Ω
Λ

.Κ

Δ
ΙΑ
Φ
Ο
Ρ
Α

 Θ
Ε
Ρ
Μ
Ο
Κ
Ρ
Α
Σ
ΙΑ
Σ

Α
Π
Ω
Λ
Ε
ΙΕ
Σ

 Θ
Ε
Ρ
Μ
Ο
Τ

.Χ
Ω
Ρ
ΙΣ

 
Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Υ
Ξ
Η
Σ
Ε
ΙΣ

Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Ν
Α
Τ
Ο
Λ
ΙΣ
Μ
Ο
Υ

Δ
ΙΑ
Κ
Ο
Π
Ω
Ν

 Λ
Ε
ΙΤ
Ο
Υ
Ρ
Γ
ΙΑ
Σ

Τ
Ε
Λ
ΙΚ
Ο
Σ

 Σ
Υ
Ν
Τ
Ε
Λ
Ε
Σ
Τ
Η
Σ
Μ
Ε

 
Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Υ
Ξ
Η
Σ
Ε
ΙΣ

Σ
Υ
Ν
Ο
Λ
Ο

 Θ
Ε
Ρ
Μ
ΙΚ
Ω
Ν

 
Α
Π
Ω
Λ
Ε
ΙΩ
Ν

 Χ
Ω
Ρ
Ο
Υ

Τεξ Δ 2,85 3 8,55 8,6 0,6 25 128,25 0% 20% 1,2 153,9
Τεξ Β 3,27 3 9,81 2,86 7 0,6 25 104,25 5% 20% 1,25 130,3125
Αεξ Β 1,3 2,2 2,86 2,9 3,2 25 228,8 5% 20% 1,25 286
Τεξ Α 2,85 3 8,55 8,6 0,6 25 128,25 0% 20% 1,2 153,9

= 1,2 9,2 25 = 276 276
ΣΥΝ.= 1000,1125

Τεξ Δ 1,6 3 4,8 4,8 0,6 25 72 0% 20% 1,2 86,4
Τεξ Ν 0,81 3 2,43 0,25 2,2 0,6 25 32,7 -5% 20% 1,15 37,605
Αεξ Ν 0,5 0,5 0,25 0,3 3,2 25 20 -5% 20% 1,15 23

= 1,2 2 25 = 60 60
ΣΥΝ.= 207,005

Τεξ.κ. Δ 2,3 3 6,9 6,9 0,6 25 103,5 0% 20% 1,2 124,2
Τεξ.κ. Ν 2,22 3 6,66 2,86 3,8 0,6 25 57 -5% 20% 1,15 65,55
Αεξ.κ. Ν 1,3 2,2 2,86 2,9 3,2 25 228,8 -5% 20% 1,15 263,12
Τεξ Δ 1,44 3 4,32 4,3 0,6 25 64,8 0% 20% 1,2 77,76
Τεξ Ν 1,1 3 3,3 0,975 2,3 0,6 25 34,875 -5% 20% 1,15 40,10625
Αεξ Ν 0,75 1,3 0,98 1 3,2 25 78 -5% 20% 1,15 89,7

Τεξ.κλ. Ν 3,24 3 9,72 2,2 7,5 0,6 15 67,68 -5% 20% 1,15 77,832
Αεξ.κλ. Ν 1 2,2 2,2 2,2 3,2 15 105,6 -5% 20% 1,15 121,44
Τεξ Α 5,65 3 17 17 0,6 25 254,25 0% 20% 1,2 305,1
Τεξ Β 4,11 3 12,3 4,55 7,8 0,6 25 116,7 5% 20% 1,25 145,875
Αεξ.1 Β 1,3 1,3 1,69 1,7 3,2 25 135,2 5% 20% 1,25 169
Αεξ.2 Β 1,3 2,2 2,86 2,9 3,2 25 228,8 5% 20% 1,25 286

= 1,2 38,1 25 = 1143 1143
ΣΥΝ.= 2908,6833
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ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 3.03

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΔΩΜΑΤΙΟ 3.01

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΛΟΥΤΡΟ 3.02

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ
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Ο παρακάτω πίνακας αφορά τους υπολογισμούς απώλειας θερμότητας του 4ου ορόφου. 
 
Πίνακας 5.1.4 :4οςόροφος 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Μ
Η
Κ
Ο
Σ

Υ
Ψ
Ο
Σ

 Η
 Π
Λ
Α
Τ
Ο
Σ

Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Α
Φ
Α
ΙΡ
Ο
Υ
Μ
Ε
Ν
Η

 Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Τ
Ε
Λ
ΙΚ
Η

 Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Σ
Υ
Ν
Τ
Ε
Λ
Ε
Σ
Τ
Η
Σ

 Θ
Ε
Ρ
Μ

.Α
Π
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.Κ

Δ
ΙΑ
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Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Υ
Ξ
Η
Σ
Ε
ΙΣ

Π
Ρ
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Σ
Α
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Μ
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Υ
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ΙΑ
Κ
Ο
Π
Ω
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 Λ
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ΙΤ
Ο
Υ
Ρ
Γ
ΙΑ
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Τ
Ε
Λ
ΙΚ
Ο
Σ
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Ε
Λ
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Μ
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Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Υ
Ξ
Η
Σ
Ε
ΙΣ

Σ
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Ν
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Λ
Ο

 Θ
Ε
Ρ
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Ν

 
Χ
Ω
Ρ
Ο
Υ

Τεξ Δ 2,85 3 8,55 8,6 0,6 25 128,25 0% 20% 1,2 153,9
Τεξ Β 3,27 3 9,81 2,86 7 0,6 25 104,25 5% 20% 1,25 130,31
Αεξ Β 1,3 2,2 2,86 2,9 3,2 25 228,8 5% 20% 1,25 286
Τεξ Α 2,85 3 8,55 8,6 0,6 25 128,25 0% 20% 1,2 153,9

= 1,2 9,2 25 = 276 276
ΣΥΝ.= 1000,1

Τεξ Δ 1,6 3 4,8 4,8 0,6 25 72 0% 20% 1,2 86,4
Τεξ Ν 0,81 3 2,43 0,25 2,2 0,6 25 32,7 -5% 20% 1,15 37,605
Αεξ Ν 0,5 0,5 0,25 0,3 3,2 25 20 -5% 20% 1,15 23

= 1,2 2 25 = 60 60
ΣΥΝ.= 207,01

Τεξ.κ. Δ 2,3 3 6,9 6,9 0,6 25 103,5 0% 20% 1,2 124,2
Τεξ.κ. Ν 2,22 3 6,66 2,86 3,8 0,6 25 57 -5% 20% 1,15 65,55
Αεξ.κ. Ν 1,3 2,2 2,86 2,9 3,2 25 228,8 -5% 20% 1,15 263,12
Τεξ Δ 1,44 3 4,32 4,3 0,6 25 64,8 0% 20% 1,2 77,76
Τεξ Ν 1,1 3 3,3 0,975 2,3 0,6 25 34,875 -5% 20% 1,15 40,106
Αεξ Ν 0,75 1,3 0,98 1 3,2 25 78 -5% 20% 1,15 89,7

Τεξ.κλ. Ν 3,24 3 9,72 2,2 7,5 0,6 15 67,68 -5% 20% 1,15 77,832
Αεξ.κλ Ν 1 2,2 2,2 2,2 3,2 15 105,6 -5% 20% 1,15 121,44
Τεξ Α 5,65 3 17 17 0,6 25 254,25 0% 20% 1,2 305,1
Τεξ Β 4,11 3 12,3 4,55 7,8 0,6 25 116,7 5% 20% 1,25 145,88
Αεξ.1 Β 1,3 1,3 1,69 1,7 3,2 25 135,2 5% 20% 1,25 169
Αεξ.2 Β 1,3 2,2 2,86 2,9 3,2 25 228,8 5% 20% 1,25 286

= 1,2 38,1 25 = 1143 1143
ΣΥΝ.= 2908,7

ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 4.03

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΔΩΜΑΤΙΟ 4.01

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΛΟΥΤΡΟ 4.02

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ
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Ο παρακάτω πίνακας αφορά τους υπολογισμούς απώλειας θερμότητας του 5ου ορόφου. 
 
Πίνακας 5.1.5 :5οςόροφος 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Μ
Η
Κ
Ο
Σ

Υ
Ψ
Ο
Σ
 Η

 Π
Λ
Α
Τ
Ο
Σ

Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
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ΙΑ

Α
Φ
Α
ΙΡ
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Υ
Μ
Ε
Ν
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Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Τ
Ε
Λ
ΙΚ
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Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ

Σ
Υ
Ν
Τ
Ε
Λ
Ε
Σ
Τ
Η
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 Θ
Ε
Ρ
Μ

.Α
Π
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Λ
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Δ
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 Θ
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ΙΑ
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Τ
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Π
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Ο
Σ
Α
Υ
Ξ
Η
Σ
Ε
ΙΣ

Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Ν
Α
Τ
Ο
Λ
ΙΣ
Μ
Ο
Υ

Δ
ΙΑ
Κ
Ο
Π
Ω
Ν

 Λ
Ε
ΙΤ
Ο
Υ
Ρ
Γ
ΙΑ
Σ

Τ
Ε
Λ
ΙΚ
Ο
Σ
 Σ
Υ
Ν
Τ
Ε
Λ
Ε
Σ
Τ
Η
Σ
Μ
Ε

 

Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Υ
Ξ
Η
Σ
Ε
ΙΣ

Σ
Υ
Ν
Ο
Λ
Ο

 Θ
Ε
Ρ
Μ
ΙΚ
Ω
Ν
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Π
Ω
Λ
Ε
ΙΩ
Ν

 

Χ
Ω
Ρ
Ο
Υ

Τεξ Δ 2,85 3 8,55 8,55 0,6 25 128,25 0% 20% 1,2 153,9
Τεξ Β 3,27 3 9,81 2,86 6,95 0,6 25 104,25 5% 20% 1,25 130,313
Αεξ Β 1,3 2,2 2,86 2,86 3,2 25 228,8 5% 20% 1,25 286
Τεξ Α 2,85 3 8,55 8,55 0,6 25 128,25 0% 20% 1,2 153,9
Ο - 3,27 2,85 9,32 9,32 0,4 25 93,195 0% 20% 1,2 111,834

= 1,2 9,2 25 = 276 276
ΣΥΝ.= 1111,95

Τεξ Δ 1,6 3 4,8 4,8 0,6 25 72 0% 20% 1,2 86,4
Τεξ Ν 0,81 3 2,43 0,25 2,18 0,6 25 32,7 -5% 20% 1,15 37,605
Αεξ Ν 0,5 0,5 0,25 0,25 3,2 25 20 -5% 20% 1,15 23
Ο - 2,14 1,6 3,42 3,42 0,4 25 34,24 0% 20% 1,2 41,088

= 1,2 2 25 = 60 60
ΣΥΝ.= 248,093

Τεξ.κ. Δ 2,3 3 6,9 6,9 0,6 25 103,5 0% 20% 1,2 124,2
Τεξ.κ. Ν 2,22 3 6,66 2,86 3,8 0,6 25 57 -5% 20% 1,15 65,55
Αεξ.κ. Ν 1,3 2,2 2,86 2,86 3,2 25 228,8 -5% 20% 1,15 263,12
Τεξ Δ 1,44 3 4,32 4,32 0,6 25 64,8 0% 20% 1,2 77,76
Τεξ Ν 1,1 3 3,3 0,975 2,33 0,6 25 34,875 -5% 20% 1,15 40,1063
Αεξ Ν 0,75 1,3 0,98 0,98 3,2 25 78 -5% 20% 1,15 89,7

Τεξ.κλ. Ν 3,24 3 9,72 2,2 7,52 0,6 15 67,68 -5% 20% 1,15 77,832
Αεξ.κλ. Ν 1 2,2 2,2 2,2 3,2 15 105,6 -5% 20% 1,15 121,44
Τεξ Α 5,65 3 17 17 0,6 25 254,25 0% 20% 1,2 305,1
Τεξ Β 4,11 3 12,3 4,55 7,78 0,6 25 116,7 5% 20% 1,25 145,875
Αεξ.1 Β 1,3 1,3 1,69 1,69 3,2 25 135,2 5% 20% 1,25 169
Αεξ.2 Β 1,3 2,2 2,86 2,86 3,2 25 228,8 5% 20% 1,25 286
Ο - 31,8 31,8 0,4 25 317,7 0% 20% 1,2 381,24

= 1,2 38,1 25 = 1143 1143
ΣΥΝ.= 3289,92

ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 5.03

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΔΩΜΑΤΙΟ 5.01

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΛΟΥΤΡΟ 5.02

Qαερ.=1,2*Σl*ΔΘ

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ

Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Ν
Α
Τ
Ο
Λ
ΙΣ
Μ
Ο
Σ

Ε
ΙΔ
Ο
Σ
 Ε
Π
ΙΦ
Α
Ν
Ε
ΙΑ
Σ

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΑΠΩΛΕΙΩΝ
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5.2 ΕΠΙΛΟΓΗ ΘΕΡΜΑΝΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ 

Βάση των θερμικών απωλειών του κάθε χώρου επιλέγουμε τον τύπο των θερμαντικών 
σωμάτων. Τα αποτελέσματα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 
 
       Πίνακας 5.2.1 : επιλογή θερμαντικών σωμάτων 
 

XΩΡΟΣ 

ΘΕΡΜΙΚΕΣ 
ΑΠΩΛΕΙΕΣ 
ΧΩΡΟΥ   
(Kcal/h)

ΘΕΡΜΙΚΗ 
ΙΣΧΥΣ 

ΣΩΜΑΤΩΝ 
(Κcal/h)

Τύπος Ύψος Μήκος

1.01 ΔΩΜΑΤΙΟ 1167,864 11 800 800 1220

1.02 ΛΟΥΤΡΟ 268,637 11 400 500 430

1.03 ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 3480,543 22 600 800 1720

22 600 900 1920

ΣΥΝ.= 4917,044 ΣΥΝ.= 5290

2.01 ΔΩΜΑΤΙΟ 1000,113 11 800 800 1220

2.02 ΛΟΥΤΡΟ 207,005 11 400 500 430

2.03 ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 2908,683 22 600 700 1500

22 600 700 1500

ΣΥΝ.= 4115,801 ΣΥΝ.= 4650

3.01 ΔΩΜΑΤΙΟ 1000,113 11 800 800 1220

3.02 ΛΟΥΤΡΟ 207,005 11 400 500 430

3.03 ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 2908,683 22 600 700 1500

22 600 700 1500

ΣΥΝ.= 4115,801 ΣΥΝ.= 4650

4.01 ΔΩΜΑΤΙΟ 1000,113 11 800 800 1220

4.02 ΛΟΥΤΡΟ 207,005 11 400 500 430

4.03 ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 2908,683 22 600 700 1500

22 600 700 1500

ΣΥΝ.= 4115,801 ΣΥΝ.= 4650

5.01 ΔΩΜΑΤΙΟ 1111,947 11 800 800 1220

5.02 ΛΟΥΤΡΟ 248,093 11 400 500 430

5.03 ΣΑΛΟΝΟΚΟΥΖΙΝΑ 3289,923 22 600 800 1720

22 600 800 1720

ΣΥΝ.= 4649,963 ΣΥΝ.= 5090

Qολ.= 24330 (Kcal/h)

2ος ΟΡΟΦΟΣ

ΤΥΠΟΣ ΘΕΡΜΑΝΤΙΚΟΥ 
ΣΩΜΑΤΟΣ

5ος ΟΡΟΦΟΣ

4ος ΟΡΟΦΟΣ

3ος ΟΡΟΦΟΣ

1ος ΟΡΟΦΟΣ
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5.3 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ ΣΩΛΗΝΩΣΕΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ 

Στον παρακάτω πίνακα υπολογίζουμε την αντίσταση των σωληνώσεων της κεντρικής 
θέρμανσης. 
 
Πίνακας 5.3.1 : υπολογισμός αντίστασης των σωληνώσεων 

a/a
Τμήμα 

σωληνώσεων
Q  

(Kcal/h)
L      

(m)
d     (in)

w    
(m/s)

R  
(mm/ΣΥ)

L*R  
(mm ΣΥ)

Σζ
Z        

(mm ΣΥ)

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 AΒ 24330 10,9 1 1/4΄΄ 0,4 6 65,4 5,5 44
2 ΒΓ 19040 3,2 1 1/4΄΄ 0,3 3,6 11,52 1,5 6,75
3 ΓΔ 14390 3,2 1΄΄ 0,42 10 32 1,5 13,23
4 ΔΕ 9740 3,2 1΄΄ 0,3 5 16 1,5 6,75
5 ΕΖ 5090 3,2 3/4΄΄ 0,24 5 16 1,5 4,32

6 ΖΗ - - - - - 500 - 500
7 ΗΗ' 2400 27,8 3/4'' 0,22 6 166,8 10 357,8

8 Η'Ζ' - - - - - 800 - 800
9 Ζ'Ε' 5090 3,2 3/4΄΄ 0,24 5 16 1,5 4,32
10 Ε'Δ' 9740 3,2 1΄΄ 0,3 5 16 1,5 6,75
11 Δ'Γ' 14390 3,2 1΄΄ 0,42 10 32 1,5 13,23
12 Γ'Β' 19040 3,2 1 11/4΄΄ 0,3 3,6 11,52 1,5 6,75
13 Β'Α' 24330 10 1 11/4΄΄ 0,4 6 60 5,5 44

1743,2 1807,9

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΔΙΑΤΟΜΕΣ ΣΩΛΗΝΩΝ

ΔP=[(L*R)+Z]= 3551
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6. ΒΑΣΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ 

 
 
6.1 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΘΕΡΜΑΝΤΗΡΑ ΝΕΡΟΥ(BOILER) 

 
Qβ = p*ν*c*ΔΘ 
   = 1*80*1*(40-20) 
   = 1600 Κcal/h  
 

p 1 Kg/lit Πυκνότητα νερού 
V 80 lit Όγκος του boiler 
c 1 Kcal/kgC Ειδική θερμότητα νερού 
ΔΘ 20 C Διαφορά θερμοκρασία 

 
6.2 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΛΕΒΗΤΑ 

 
Qολ = (QΣ+5Qβ)*1,1 
    = [24330+(5*1600)]*1,1 
    = 35563 kcal/h 
 

ZΛ 1,1 1+10% Συντελεστής προσαύξησης λέβητα 
QΣ 24330 Kcal/h Ολική θερμική ισχύς της εγκατάστασης 

 
Επιλέγω λέβητα LOGANO G215 WS/52 της BUDERUS ,με ονομαστική ισχύ 40-
52ΚW(44.720 kcal/h) 
 
Άλλα στοιχεία του λέβητα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 
 

          Σχήμα 6.2.1                                                       Σχήμα 6.2.2 
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6.3 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΥΣΤΗΡΑ 

 
Gκαυστ. = Qλεβ.τυπ./(Ηu*n) 
        = 40000/8900*0,8 
        6,2809 Kg/h 
 
Qλεβτυπ 44720 Kcal/h Θερμική ισχύς λέβητα που επιλέχθηκε 

Hu 8900 Kcal/kg 
Κατώτερη θερμογόνος δύναμη φυσικού αερίου 

 
n 0,8 - Βαθμός απόδοσης καυστήρα 

Επιλέγω μονοβάθμιο καυστήρα RIELLO GULLIVER BS 2 – 405G 
(Για λέβητες με θερμική ισχύς 30100 – 78260 kcal/h) 
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6.4 YΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΠΝΟΔΟΧΟΥ 

 
Για Q = 44720 και Η = 21,35 m επιλέγω καπνοδόχο με Φ15 
 

 
  Σχήμα 6.4.1 
 

6.5 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΟΧΕΙΟΥ ΔΙΑΣΤΟΛΗΣ 

 
Vδδ = Wg*Af*[(Pλ+1)/(Pλ-Pα)] 
    = 394,12*0,0296*[(2,985+1)/(2,985-2,285)] 
    = 61,981 lit 
 
 

Wg 447,2 Kcal/h Ολική ποσότητα νερού συο δίκτυο 
Af 0,0294 - Συντελεστής διαστολής νερού(για tm=80οC 
Pλ 2,3 bar Τελική πίεση 
Pα 1,6 bar Αρχική πίεση 

 
 
Pα = Ηνερού εγκ./10 = 1,6 bar 
Pλ = Pα+0,7 = 2,3 bar 
Wg = (10*44720)/1000 = 447,2 kcal/h 
 
 
Επιλέγω δοχείο διαστολής ΤΥΠΟΥ 80Ν με χαρακτηριστικά: 

1. Μέγεθος: 80 lit 
2. Διαστάσεις: Β=505 mm ,C=535 mm 
3. Διάμετρος οπής: R1’’ 
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6.6 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΚΛΟΓΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΤΗ 

Q = QΛ/[(p*c*Δθ)]*(1/1000) 
  = 44720(kcal/h)/[1(kg/m3)*1(kcal/kgoC)*20(OC)]*(1/1000) 
  = 2,236 m3/h 
Για παροχή 2,236 m3/h και μανομετρικό 3,551 m ΣΥ, επιλέγω κυκλοφορητή S40 – 
70 με φλάτζες 
 

           Σχήμα  6.6.1 
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7. ΜΕΛΕΤΗ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ 

 

ΕΙΔΟΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ Υδραυλικός προσώπων 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΟΡΟΦΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ 5 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΘΑΛΑΜΟΥ 0,7 m/sec 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ 8 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΜΒΟΛΩΝ 1 
ΕΙΔΟΣ ΑΝΑΡΤΗΣΗΣ 2:1 έμμεση – τύπος : ΗΑΙ 
ΩΦΕΛΙΜΟ ΦΟΡΤΙΟ 600 kg 
ΘΥΡΕΣ ΦΡΕΑΤΟΣ Ημιαυτόματες 
ΘΥΡΑ ΘΑΛΑΜΟΥ Πορτάκια χειροκίνητα 

 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ 

 
7.1 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΤΟΧΗΣ ΕΜΒΟΛΟΥ ΣΕ ΛΥΓΙΣΜΟ 

 
Η βασική συνθήκη αντοχής του εμβόλου σε λυγισμό πληροί τη σχέση Β   <=   PK 
όπου: 
Pκ : κρίσιμο φορτίο λυγισμού 
Β  : ολικό φορτίο καταπόνησης του εμβόλου σε λυγισμό 
 
Το σύστημα συνάρτησης που θα χρησιμοποιήσουμε είναι HAI(2:1) 
Επομένος το ολικό φορτίο καταπόνησης σε λυγισμό θα είναι: 
Β = 2*(Pσ+Pθ+Pωφ+pθθ)+0,64*BE+Pτρ+Pσυρ 
 
Εύρεση Pσ (βάρος σασί) 
Pσ = 157,5 kp   (για αριθμό ατόμων 8) 
 
Εύρεση Pθ (βάρος θαλάμου) 
Pθ = 500 kp      (για αριθμό ατόμων 8) 
 
Υπολογισμός Pσυρ. (Βάρος συρματόσχοινου) 
Έστω Φσυρ.= 8 mm  τότε  Ισυρ. = 15+6,5 = 21,5 
Pσυρ. = n*Iσυρ.*pσυρ. = 6*21,5*0,222 = 28,638 kp 
Όπου Ισυρ. : συνολικό μήκος έκαστου συρματόσχοινου σε m 

n 6 - Αριθμός των συρματόσχοινων 
L 15 m Κανονική διαδρομή θαλάμου 

- 6,5 m 
Σταθερό μήκος ανεξάρτητο από τη 

διαδρομή 

pσυρ. 0,222 Kg/m 
Βάρος συρματόσχοινου ανά 
μέτρο(δίνετε από πίνακα 

κατασκευαστή) 
Υπολογισμός Β.Ε. (Βάρος εμβόλου) 
Για ΗΑΙ(2:1)ισχύει Lk = (L/2)+26+24 = (1500/2)+26+24 = 800cm 
Οπότε:BE = (Lκ/100)*Βε*Βεο = (800/100)*24,66+3,9 = 201,18kp 
 
Όπου Βε : βάρος εμβόλου ανά τρέχον μέτρο 
          Βεο : βάρος εμβόλου για 0 μήκος 
          Lk : μήκος λυγισμού εμβόλου σε cm 
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Εύρεση Pωφ. (ωφέλιμο φορτίο) 
Pωφ. = αριθμός ατόμων*75kp = 8*75 = 600kp 
 
Εύρεση Pθθ. (βάρος θυρών θαλάμου) 
Pθθ. = 50 kp 
Υπολογισμός Pτρ.(βάρος τροχαλίας) 
Σύμφωνα με τον Ε.Ν.81.2. θα πρέπει να ισχύει:                Φτρ.   >=   40*Φσυρ. 
40*80 =320 
επιλέγω από πίνακα Dτρ.=320 με Pτρ. = 45kp 
άρα: 
Β = 2*(157,5+500+600+50)+0,64*201,18+45+19,092 = 2817,393kp 
 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΡΙΣΙΜΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ ΛΥΓΙΣΜΟΥ ΕΜΒΟΛΟΥ 
 
Πρέπει να υπολογίσουμε αν ο λ(συντελεστής λυγηρότητας) είναι <ή> του 100 
λ = Lk/I = 225,352 
Άρα λ>100 αφού 225,352>100 
Έτσι υπολογίζουμε το Pk από τον τύπο:  
Pκ = (π2*Ε*Jr) / (Lκ2*2*1,4) kp 
 
Εκλέγουμε έμβολο 110x10 
Από πίνακες: 
 

Ε 2100000 kp Όριο ελαστικότητας χάλυβα 

Jr 396,62 Cm4 Ροπή αδράνειας διατομής εμβόλου 
110x20 

i 3,55 cm Ακτίνα αδράνειας εμβόλου 
- 2 - Συντελεστής ασφαλείας λυγισμού 
- 1,4 - Συντελεστής υπερπιέσεων 

 
Έτσι έχουμε:Pκ = (π2*2100000*396,62)/(8002*2*1,4)kp 
            Pκ = 4569,642kp 
 
Pk = 4569,642   >   2807,847 (B) 
Pk   >   B το έμβολο μας αντέχει στην καταπόνηση που δέχεται από λυγισμό 
 
7.2 ΑΝΤΟΧΗ ΕΜΒΟΛΟΥ ΣΕ ΣΤΑΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

 
Η απαραίτητη συνθήκη αντοχής εμβόλου – κυλίνδρου σε στατική πίεση πληροί τη 
σχέση: 
Pστατ.   <=   Pστατ.επιτρ. 
Όπου Pστατ. η στατική πίεση με πλήρης φορτίο και Pστατ.επιτρ. η μέγιστη 
επιτρεπόμενη στατική πίεση καταπόνησης εμβόλου ή κυλίνδρου. 
 
Εύρεση Pστατ.(εμβόλου Φ110x10) 
 
Pστατ. = Βολ./Fe 
  
Όπου Βολ. : το ολικό φορτίο καταπόνησης του εμβόλου και Fe η επιφάνεια πιέσεως 
εμβόλου. Για έμβολο Φ110x10,Fe=95,03cm2 
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Boλ = Pολ+ΒΕ 
Pολ = 2*(Pσ+Pθ+Pωφ+Pθ.θ)+Pτρ+Pσυρμ. 
Pολ = 2*(157,5kp+500+600kp+50kp)+45kp+19,092kp = 2588,638 kp 
 
Άρα: 
Βολ = 2588,64kp+201,18kp = 2789,818kp 
Pστατ. = Βολ./95,03cm2 = 29,357bar 
 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΓΙΣΤΗΣ ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΗΣ ΣΤΑΤΙΚΗΣ ΠΙΕΣΗΣ 
Pστατ.επιτρ.(εμβόλου 110x10) 
 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΩΛΗΝΑ ΕΜΒΟΛΟΥ ΚΑΙ ΚΥΛΙΝΔΡΟΥ 
 
Pστατ.επιτρ. = [(s-c1-c2)*2*σεπ.*VN*10]/[D*2,3] bar 
Pστατ.επιτρ. = [(s-1)*2*141*1*10]/[D*2,3] 
             = 1226*(s-1)/D 
Υπολογίζουμε την στατική πίεση για το έμβολο: 
Pστατ.επιτρ. = 1226*(sε-1)/D 
             = 1226*(10-1)/110 
             = 100,3 bar 
 
Υπολογίζουμε την στατική πίεση για τον κύλινδρο: 
Pστατ.επιτρ. = 1226*(sκ-1)/D 
             = 1226*(7,1-1)/159 
             = 47,035 bar 
 

Sε 10 mm Πάχος τοιχώματος εμβόλου 
Sκ 7,1 mm Πάχος τοιχώματος κυλίνδρου 

c1+c2 1 mm Αφαιρούνται από το πάχος τοιχωμάτων 
σεπ. 141 N/mm2 σεπ. = k/s 
VN 1 - - 
Dε 110 mm Εξωτερική διάμετρος εμβόλου 
Dκ 159 mm Εξωτερική διάμετρος κυλίνδρου 
k 240 N/mm2 Για υλικό st 37 
s 1,7 - Συντελεστής ασφάλειας 

  
Επιλέγουμε την μικρότερη των δύο πιέσεων σαν μέγιστη στατική επιτρεπόμενη οπότε: 
Θα πρέπει Pστατ.   <=   Pστατ.επιτρ. 
Άρα 29,357   <=   47,035 
 
Επομένως ο κύλινδρος αντέχει στην καταπόνηση από στατική πίεση λειτουργίας 
 

7.3 ΕΠΙΛΟΓΗ ΑΝΤΛΙΑΣ – ΈΛΕΓΧΟΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 

 
Η παροχή της αντλίας για ανάρτηση ΗΑΙ 2:1(ένα έμβολο)είναι: 
Q = Vεθ*Fε*3 [lit/min] 
  = 0,7*95,03*3 
  = 199,563 lit/min 
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Vεθ 0,7 m/sec2 Επιθυμητή ταχύτητα θαλάμου 
Fε 95,03 Cm2 Επιφάνεια πιέσεως εμβόλου 
σ 3 - Συντελεστής προσαρμογής μονάδων 

 
Βρίσκουμε την τυποποιημένη τιμή της παροχής από τον πίνακα των κατασκευαστών 
Επιλέγουμε λοιπόν αντλία τυποποιημένη με: 
Qτελ. = 203 lit/min 
Eπομένως η ταχύτητα υπολογίζεται και είναι ίση με: 
Vον.θ = Qον/(Fε*σ) 
      = 203/(95,03*3) 
      0,712 lit/min 
Η αντλία που επιλέξαμε είναι allweiler με φλατζωτό υποβρύχιο κινητήρα, τύπου SUC 
με ονομαστικό μέγεθος 140-43,παροχής λαδιού 203 lit/min.Η πραγματική ταχύτητα του 
θαλάμου είναι: 
Vον.θ. = Qτελ./Fε*σ 
       = 0,712 m/sec 
 
7.4 ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΙΝΗΤΗΡΑ – ΕΛΕΓΧΟΣ ΙΣΧΥΟΣ 

 
Οι κινητήρες των υδραυλικών ανελκυστήρων μπορούν να υπερφορτωθούν και να 
αποδώσουν ισχύ κατά 30% μεγαλύτερη της ονομαστικής Νον σύμφωνα και με VDI 
0530 Teil 1/1172 Punkt 19.2.1           
Οπότε: 
 
Ν=1,3*Νον [ΚW] 
 
H απαιτούμενη ισχύς για την κύλιση του θαλάμου είναι: 
 
N=(Q*Pστατ.)/(600*n) 
 

Q 203 Lit/min Παροχή αντλίας 
Pστατ. 29,357 bar Στατική πίεση υπό πλήρες φορτίο 

n 0,681 - 
Ειδικός συντελεστής ζεύγους αντλίας - 
κινητήρα 

 
Ο συντελεστής αποδόσεων υπολογίζεται από τη σχέση: 
n = Pστατ./(a1*Pστατ.*a2) 
όπου a1,a2 σταθερές εξαρτώμενες από τον τύπο της αντλίας και δίνονται από τον 
πίνακα του κατασκευαστού: 
 

a1 1,11 
a2 10,5 

n = 29,35/(1,11*29,35+10,5) 
n = 0,6881 
επομένως: 
N = (Q*Pστατ.)/(600*n) 
  = (203*29,35)/(600*0,681) 
  = 14,577 ΚW 
άρα: 
 
Ν = 1,3*Νον ή  

 71



Νον = Ν/1,3 
    = 11,213 ΚW 
 
Έτσι επιλέγω κινητήρα με ισχύ εκλογής 15,5ΚW > 11,213 
7.5 ΕΠΙΛΟΓΗ – ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΟΔΗΓΩΝ 

 
Η Καταπόνηση των οδηγών στις εγκαταστάσεις των υδραυλικών ανελκυστήρων, 
συνήθως είναι σύνθετη και αναλύεται σε κάμψη (λόγω της εκκεντρότητας των 
φορτίων)και σε λυγισμό(καθώς πάντα οι οδηγοί είναι πακτωμένοι στο πυθμένα του 
φρέατος). 
Η συνολική καταπόνηση δίνεται από τη σχέση: 
 
σν = 0,9*σb*σκ 
όπου: 

σb Καμπτική τάση 
σκ Τάση λυγισμού 

 
Υπολογισμός οδηγών σε έμμεση πλάγια ανάρτηση(ΗΑΙ) 
 

7.5.1 Καταπόνηση οδηγών σε κάμψη 

 
Mb = Pσ*b+Pθ*c+Pωφ*d+Pθθ*e 
   = 157,5*b+500*c+600*d+50*e 
   = 120462,5 kp*mm 
κ 140 Μήκος θαλάμου 
α 17 Απόσταση κέντρου οδηγών από το τοίχωμα του θαλάμου 
b 15 Απόσταση κέντρου οδηγών από κέντρο βάρους σασσί 
c 87 Απόσταση κέντρου οδηγών από κέντρο βάρους θαλάμου 

d 110 
Απόσταση κέντρου οδηγών από κέντρο επενέργειας 
ωφέλιμου φορτίου 

e 172 
Απόσταση κέντρου οδηγών από κέντρο βάρους απέναντι 
πόρτας 

 
d = 2*κ/3+α = 110,333 
c = κ/2+α   = 87 
 
MB = 120462,5 kp*mm 
 
H καμπτική ροπή που υπολογίσαμε, αντισταθμίζεται από μια ίση ροπή που 
δημιουργείται από το ζεύγος των δύο δυνάμεων PB που δέχεται το σασί στα σημεία 
οδήγησης 
 
PB = Mb/(2*Iσ)  
   = 120463/(2*250) 
   = 240,925 kp 

Iσ 250 cm 
Κατακόρυφη απόσταση σημείων οδηγήσεως 
σασί(περίπου μήκος πλαϊνού) 

- 2 - 
Σταθερά επιμερισμού της καμπτικής ροπής στους 
δύο οδηγούς(δύο πλαϊνά οδήγησης του σασί 
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Υπολογίζουμε την καμπτική καταπόνηση των οδηγών στην δυσμενέστερη 
κατάσταση φόρτισης που εμφανίζεται κατά την λειτουργία της συσκευής αρπάγης 
και όταν η δύναμη PB εφαρμόζεται στο μέσο των αποστάσεων δύο στηριγμάτων. Η 
τελική καμπτική τάση δίνεται από την σχέση: 
 
σb = fαρπ*(PB*Iκ)/(4*wy) 
   = 1902,039 kp/cm2 

fαρπ 3 - 
Συντελεστής αύξησης φόρτισης λόγω αδράνειας 
από την λειτουργία της συσκευής αρπάγης 

Ικ 120 cm Απόσταση στηριγμάτων οδηγών 
wy 11,4 Cm3 Ροπή ακαμψίας οδηγών 
 

7.5.2 Καταπόνηση οδηγών σε λυγισμό 

 

Λαμβάνεται κατά τη δυσμενέστερη φόρτιση ,δηλαδή κατά τη λειτουργία της 
συσκευής αρπάγης οπότε: 
επιλέγουμε οδηγούς από υλικό St37 τύπου 65x90x14 
 
Pκ = fαρπ*[(Pωφ+Pσ+Pθ+Pθθ)*ω]/2Α 
   = 114,444 kp 
όπου 2 είναι ο συντελεστής καταμερισμού της φόρτισης στα δύο πλαϊνά του σασί 
 
 - υπολογισμός τάσης λυγισμού 
σκ = (Pκ*ω)/Α = 6,678 kp/cm2 
λκ = Ικ/i = 33,8 
 

i 3,55 cm Ακτίνα αδράνειας διατομής οδηγού 

ω 0,992 - 
Συντελεστής αύξησης των φορτίων κατά τον 
λυγισμό 

A 17 Cm2 Επιφάνεια διατομής οδηγού 
 
    
- έλεγχος αντοχής οδηγών 
Η σύνθετη κααταπόνηση είναι: 
Σν = 0,9*σb*σκ 
   = 1718,514 kp/cm2 
 
σν = 1718,514 kp/cm2   <   1800 kp/cm2   (σεπ) 
 

7.6 ΕΠΙΛΟΓΗ – ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΤΟΧΗΣ ΣΥΡΜΑΤΟΣΧΟΙΝΩΝ 

 
Το βάρος των συρματόσχοινων θεωρείται αμελητέο .Απαραίτητη συνθήκη αντοχής 
των συρματόσχοινων είναι: 
 
ν  >=  12 
 
όπου ν ο συντελεστής ασφαλείας για τα συρματόσχοινα  
 
ν = (n*PΒR)/(Pωφ+Pθ+Pσ+Pθθ) 
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n 6 - Αριθμός συρματόσχοινων 

PBR 2940 kp 
Αντοχή συρματόσχοινων σε θραύση(για 
Dσυρ = 8mm 

ν = 13,5   >=   12 
7.7 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΞΟΝΑ ΤΡΟΧΑΛΙΑΣ 

 
Η καμπτική τάση στον άξονα της τροχαλίας υπολογίζεται από τη σχέση: 
σ = (PG*c)/W  
  = 322,485 kp/cm2 
Tο φορτίο καταπόνησης της τροχαλίας για ανάρτηση με ένα έμβολο είναι: 
PG = Pωφ+Pσ+Pθ+Pθθ+Pμτ+Pσυρμ/2 
   = 675,069 kp 
 

c 3 cm 
Απόσταση σημείου στηρίξεως από κέντρο 
επιμέρους τροχαλίας 

W 6,28 Cm3 Ροπή αντιστάσεως άξονα 
Pμτ 14 kp Βάρος μαντεμιού τροχαλίας 

 
W = (π*d3)/32 = 6,28 cm3 
 
σ = 322,485   <   935 Κp/cm3(σεπιτρ. για υλικό St37) 
 
7.8 ΕΠΙΛΟΓΗ ΔΙΑΜΕΤΡΟΥ ΤΡΟΧΑΛΙΑΣ 

 
Θα πρέπει να ισχύει: 
Φτροχ   >   40*Φσυρμ  
Φτροχ   >   320 
 
Άρα επιλέγουμε τροχαλία τυποποιημένη Φ320 
 

7.9 ΕΛΕΓΧΟΣ  ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ 

ΠΡΟΣΚΡΟΥΣΤΗΡΩΝ(ΕΠΙΚΑΘΗΣΕΩΝ) 

 
Ελάχιστο φορτίο αναρτώμενο είναι αυτό με ένα άτομο (ή 75kg): 
Pθmin = Pσ+Pθ+Pθθ+75 = 782,5 kp 
 
Eλάχιστο φορτίο αναρτώμενο είναι αυτό με πλήρη φορτίο θαλάμου: 
Pθmax = Pωφ+Pσ+Pθ+Pθθ = 1307,5 kp 
 
Για n=1 τεμάχια προσκρουστήρες: 
Από τον πίνακα του κατασκευαστή για τύπο προσκρουστήρα Εlastogran t1002  και 
ταχύτητα θαλάμου 0,7 m/sec,προκύπτει ότι: 
 
Το μέγιστο ολικό επιτρεπόμενο για n=1 προσκρουστήρες είναι: 
Pπ.max = 950 kp 
Pπ.max.ολ = n*Pπmax = 1900 kp 
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To ελάχιστο ολικό επιτρεπόμενο για n=1 προσκρουστήρες είναι: 
Pπ.min = 200 kp 
Pπ.min.ολ = n*Pπmin = 400 kp 
 
Βλέπουμε ότι : 
Pπ.min.ολ = 400   <=   782,5 (Pθmin) 
Pπ.max.ολ =1900   >=   1307,5 (Pθmax) 
 
7.10 ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΠΛΟΚ ΒΑΛΒΙΔΩΝ – ΒΑΝΑΣ – ΣΩΛΗΝΑ 

ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ – ΒΑΛΒΙΔΑΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 
Για αντλία παροχής Qον = 203 lit/min εκλέγονται: 
 
Μπλόκ βαλβίδων: Εν 100 1 1/2 
Βάνα: 1 1/2 
Σωλήνας τροφοδοσίας: Φ 1 1/2 
Βαλβίδα ασφαλείας: R 10 1 ½ 
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